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Wydatki a wielkos¢ produkciji
w gospodarce

Od czego zalezy wielkos¢ produktu krajowego brutto, PKB? Dlaczego mozliwosci produkcyjne
gospodarki nie zawsze s3 w peitni wykorzystane? Co moze zrobi¢ panstwo, aby produkcja débr sig
zwigkszyta? Oto pytania, ktérymi zajmiemy si¢ w tym rozdziale. Wykorzystamy przy tym keynesow-
ski popytowy model gospodarki, czyli model zagregowanych wydatkéw (ang. aggregated expendi-

tures model)'.

11.1. Rébwnowaga w zamknietej
gospodarce bez panstwa

W gospodarce, ktorg opisujemy, ptace i ceny sa state, bezrobotni szukaja pracy, w fabrykach znaj-
duja si¢ niewykorzystane maszyny, materialy i surowce, czyli — istnieja wolne moce produkcyjne.
Interesuje nas tylko krétki okres, w ktérym nie ma czasu na ukoriczenie inwestycji i rozbudowe
zdolnosci produkcyjnych gospodarki. Otéz w takiej gospodarce wielkos¢ PKB zalezy wytacznie od
wielkosci popytu (planowanej wartosci zagregowanych wydatkéw), co uzasadnia nazwe ,,model po-
pytowy” (,,model zagregowanych wydatk6w”).

Zaczniemy od analizy uproszczonej sytuacji, kiedy to gospodarka sktada si¢ wylacznie z przed-
siebiorstw prywatnych i gospodarstw domowych. Nie istnieje pafistwo, wymiana gospodarcza z zagra-
nica, nie zuzywaja si¢ dobra kapitalowe. W takich warunkach produkt krajowy brutto, PKB, nie rézni
si¢ wielkoscig od produktu narodowego brutto, PNB, i od produktu narodowego netto, PNN, liczonego
czy to w cenach czynnikéw produkcji, czy w cenach rynkowych, a takze dochodu do dyspozycji, Y,,.
Przeciez nie ma panstwa, a wiec nie istnieja podatki i zasitki, gospodarka nie kontaktuje si¢ z zagra-
nica, co sprawia, ze saldo dochodéw kraju i zagranicy z tytutu wtasnosci jest réwne zeru, a dobra ka-
pitalowe nie zuzywaja si¢, zatem nie ma amortyzacji. Krétko mowiac, wielko$¢ produkcji réwna sie:

¥i= PKB= PNB'=BENN’= Y !
W takiej sytuacji gospodarka wytwarza doktadnie tyle débr finalnych, na ile jest zapotrzebowanie:
Y=AE,

gdzie Y to wielko$¢ produkcji dobr finalnych, a AE; to zapotrzebowanie na te dobra.

! Twérca modelu zagregowanych wydatkéw jest Brytyjczyk, John M. Keynes. Niezaleznie od Keynesa
podobna teori¢ zaproponowat nieco wczesniej Polak, Michat Kalecki (ramka 11.1).
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John Maynard Keynes (1883-1946), najbardziej wplywowy z ekonomistéw XX w., b
uczniem innego wybitnego ekonomisty brytyjskiego, Alfreda Marshalla (1842-1924

w Cambridge. Niezwykle wszechstronny, zajmowat sie filozofia, polityka, byt mecen
sem sztuki. Swoja gléwng prace pt. The General Theory of Employment, Interest an :
Money, w skricie: General Theory (wydanie polskie: Ogdlna teoria zatrudnienia, procé
tu i pienigdza, PWN, Warszawa 1956; w skrécie Ogdlna teoria), oglosit w 1936 ¢ m
U schytku zycia, w czasie II wojny Swiatowej, zajat si¢ problemarm zwigzanymi z ﬁnali j
sowaniem wydatkéw wojennych i projektowaniem powojennego miedzynarodowego tadu
gospodarczego.

Najwazniejsze dzieto Keynesa, czyli Ogdina teoria, powstalo w czasie Wielkiego
Kryzysu, ktéremu towarzyszyty powszechny spadek produkcji i ogromne bezrobocie,
w latach 30. XX w. i zawieralo recepte na jego przezwycigzenie. (Gtéwne idee Keynesa
streszczam w tym rozdziale). Poglady Keynesa bardzo szybko zdobyly ogromng popular'\
nos$¢ i — zdaniem wielu ekonomistéw — przyczynity si¢ do zapewnienia dobrobytu sp ;
feczenstwom w rozwinigtych krajach o gospodarce rynkowej.

*

Michat Kalecki (1899-1971) studiowat inZynieri¢ na Politechnice Warszawskiej i n
Politechnice Gdariskiej. Ekonomista-samouk, pracowat takze jako dziennikarz. W la
tach 1929-1937 byt zatrudniony w Polskim Instytucie Badania Koniunktur i Cen w War-
szawie. Po wyjezdzie za granicg pracowat w Oksfordzie i dla ONZ. Za czaséw senatora
McCarthy’ego poddany presji politycznej, powrdcit do Polski w 1955 r. Doradzat polskie- '
mu rzadowi i wyktadat ekonomig. W roku 1970 w wyniku kampanii antysemickiej prze:
stal pracowac¢ w warszawskiej SGPiS (dzis SGH). Zgtoszony do Nagrody Nobla z ekono?
mii, zmart przed jej ewentualnym przyznaniem w Warszawie w kwietniu 1971 r. :

Niezwykle wszechstronny Kalecki stynat ze zwigztosci. (Joan Robinson do Keynesé.;

. To grzeszna pycha kaze mu tak pisac¢”). Przed Keynesem oglosit prace zawierajace Klu
czowe elementy keynesizmu; byl jednym z najwazniejszych reprezentantow ekonomﬁ:’
postkeynesowskiej. Nawigzujac do Marksa, stworzyt dlugookresowy model wzrostu
gospodarczego i cyklu koniunkturalnego. Polgczyt marksowskie schematy reprodukcj

z teorig mnoznika. Jego teoria cen oligopolistycznych (ang. mark-up pricing) scala
mikroekonomi¢ z makroekonomig. Zajmowat si¢ takze teorig rozwoju gospodarczego.
Uprawial ekonomig polityczng socjalizmu (m.in. gltosny Wistep do teorii wzrostu gospo-
darki socjalistycznej, 1969).
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Wynika to wprost z zatozenia o maksymalizowaniu zysku przez przedsigbiorstwa. Przeciez gdyby
przy danych cenach przedsigbiorstwa wyprodukowaty mniej lub wigcej, niz moga sprzedac, dziatatyby
whrew wiasnym interesom, rezygnujac z-czesci mozliwego do-osiagnigcia zysku. W' pierwszym przy-
padku stracilyby szanse zwickszenia zyskownej sprzedazy (zakiadam, Ze ceny ustalone na rynkach
Zapewniajq zyskownos¢ produkcji), w drugim — nie odzyskatyby poniesionych kosztéw (nie da: si¢
Sprzedaé wiecej, niz klienci cheg kupic);

016z tej rzeczywistej wielkosci produkcji, ¥ w gospodarce nie nalezy myli¢ z potencjalng wiel-
Kkoécia produkcji; Y. Potencjalna wielkos¢ produkcji w gospodarce to taka wielkoS¢ produkeji, przy
ktérej zasoby pracy, kapitatu i ziemi w- tej gospodarce s w. pelni wykorzystane. Nie ma zadnej gwa-
rancji, ze planowane wydatki w gospodarce osiagna taki poziom, przy kt6rym mozliwosci produkcyjne
gospodarki: zostang w pelni wykorzystane i np. zniknie bezrobocie®.

0] Rzeczywista wielko$¢ produkcji oznacza ilesé¢ dobr naprawde wytworzong
w gospodarce. Natomiast potencjalna wielkos¢ produkceji odpowiada catkowi-
temu wykorzystaniu destepnych w tej gospodarce zasobéw czynnikéw pro-
dukcjii.

Opisany przed chwila stan, w ktérym przy statych cenach gospodarka wytwarza dokladnie tyle, ile
wynosi zapotrzebowanie (¥ = AE,), ekonomisci nazywajg krétkookresowa réwnowaga makroeko-
nomiczng. Stan ten jest stabilny, poniewaz ani gospodarstwa domowe, ani przedsigbiorstwa nie daza
do jego natychmiastowej zmiany.

O Krétkookresows rownowaga makroekonomiczna nazywamy stan, kiedy, przy
danych cenach, przedsigbiorstwa produkujg tyle débr, ile wszyscy cheg kupic.

Zauwazmy, ze W prawdziwej gospodarce nie zawsze panuje réwnowaga krotkookresowa. Na przy-
kiad, kiedy zapotrzebowanie stale wzrasta, gospodarka predzej czy péZniej natrafia na barierg zdolno-
$ci produkeyjnych. Przy danych cenach zapotrzebowanie okazuje si¢ wtedy wigksze do rzeczywistej
produkcji (Y < AE,). Bez powi¢kszenia dostepnych zasob6éw pracy, kapitatu i ziemi nie da si¢ wow-
czas wytworzy¢ wigkszej ilosci dobr. Po osiggnieciu przez rzeczywistg produkcje wielkosci odpowia-
dajacej produkcji potencjalnej podaz w gospodarce przestaje si¢ dostosowywac do rosnacego popytu.

Nawet wtedy, kiedy zatozenia modelu zagregowanych wydatkéw sg spetnione i ceny nie moga sie
zmieniaé, a niewykorzystane zasoby umozliwiaja latwe zwigkszenie produkcji, gospodarka nie
musi sie znajdowaé w stanie réwnowagi krétkookresowej. Przeciez przedsigbiorstwa mogg Zle 0szaco-
wac zapotrzebowanie na swoje produkty, wytwarzajac ich zbyt mato lub zbyt duzo.

% Pelne wykorzystanie produkcyjnych mozliwosci gospodarki oznacza sytuacje, w ktérej na rynkach wszyst-
kich czynnikéw produkciji panuje rownowaga. Nie istnieje ani nadwyzka oferowanej ilosci zasob6w nad zapotrzebo-
waniem na zasoby (nie ma zasob6w niewykorzystanych z powodu za wysokiej ceny zasobow), ani nadwyzka
zapotrzebowania na zasoby nad ich zaoferowang ilogcig (nie ma zasoboéw niewykorzystanych z powodu zbyt niskiej
ceny zasob6w). Ceny czynnikéw sa wtedy stabilne, co oznacza, e w gospodarce nie ma ani presji inflacyjnej (ten-
dencji do wzrostu cen czynnikéw, a wiec takze kosztéw produkcii i cen gotowych débr), ani odwrotnej presji defla-
cyjnej.
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11.1.1. Struktura zagregowanych wydatkéw

W skrajnie uproszczonej gospodarce, ktorg si¢ zajmujemy, zapotrzebowanie, czyli planowane zagre-
gowane wydatki na dobra finalne (ang. Aggregate Expenditure, AE,) sktadajg si¢ z dwéch czesci:
planowanych wydatkéw na konsumpcje¢ gospodarstw domowych (ang. Consumption, C) (np. na
mleko) i planowanych wydatkéw na inwestycje prywatnych przedsiebiorstw (ang. Investment, b))
(np. na maszyny do produkcji mebli).

Ay = G+

To do sumy tych wydatkéw dostosowuje si¢ wielkos¢ produkcji w gospodarce.

Konsumpcja i oszczednosci

Zaktadamy, 7ze w danym okresie stafa czgS¢ wartosci produkeji, czyli takze dochodu, Y, jest przezna-
czana przez gospodarstwa domowe na konsumpcje. O jej wielkosci decyduje kraricowa sklonnosé do
konsumpcji, KSK. Ten opisujacy psychike konsumentéw parametr informuje, Jjaka cz¢s¢ dodatkowej
porcji dochodu do dyspozycji — czyli w pozbawionej kontaktéw z zagranica gospodarce bez panstwa
i amortyzacji takze PKB i PNB — gospodarstwa domowe decyduja si¢ wyda¢ na zwiekszenie kon-
sumpcji.

Zaleznos¢ migdzy wielkoscia dochodu a wielkoscig konsumpcji mozna opisaé np. formuty mate-
matyczna.

G REKs T4 gy

Otrzymujemy wéwczas funkcje konsumpcji, ktérej wykres jest przedstawiony na rysunku 11.1.
(Zaktadam liniowos¢ tej zaleznosci).

Dla réznych wielkosci dochodu gospodarstw domowych, ¥, funkcja konsump-
cji ukazuje wielkosé planowanej konsumpcji catkowitej, Co
Poniewaz konsumpcja to stata czg$¢ dochodu gospodarstw domowych, ¥, ktéry na razie ciagle

réwna si¢ produktowi krajowemu brutto (PKB = Y), nachylenie wykresu funkcji konsumpcji do osi

poziomej (tangens kgta o na rysunku 11.1) nie zmienia si¢ mimo wzrostu produkcji. Miarg tego
nachylenia jest kraricowa sklonnosé do konsumpcji, KSK. Wysokos¢, na ktérej wykres przecina o$
pionowg uktadu wspétrzednych, wyznacza wielko$¢ autonomicznych wydatkéw konsumpcyjnych,

C,, ktére nie zalezg od poziomu produkcji. Mimo Ze dochéd wynosi wtedy zero, zapotrzebowanie C,

Jest wigksze od zera, poniewaz konsumpcja autonomiczna jest finansowana z oszczednosci.

Konsumpcja autonomiczna, C,, jest to wielkosé¢ konsumpcji, ktéra nie zalezy
od biezacej wielkosci produkcji i dochodu.

Na poziom planowanych wydatkéw konsumpcyjnych w gospodarce, C,» poza wielkoscig docho-
d6w gospodarstw domowych, Y, wptywajg oczywiscie takze inne czynniki. Istotna jest np. warto$¢

posiadanych przez gospodarstwa domowe aktywoéw: realnych (np. mieszkania) i finansowych (np.
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Rysunek ibdnd
Funkeja konsumpcji

Funkcja konsumpcii opisuje zaleznosc planowa-
nych wydatkéw konsumpeyjnych od wielkosci pro-
dukcii (i dochodéw gospodarstw domowych).
Wielkoéé konsumpciji zalezy od poziomu kranco-
wej sktonnosci do konsumpgiji, KSK, i od rozmia-
16w konsumpcji autonomicznej, C, Zmiany do-
chodoéw gospodarstw domowych powoduja prze-
suniecia wzdtuz wykresu funkeji konsumpcii, a np.
zmiany wielkosci posiadanego majatku przesuwa-
ja caly ten wykres.

Coh

Coi=KSK * Yy+ C,

akcje przedsigbiorstw). Wzrost warto$ci posiadanego majatku (wywotany np. dobrg koniunkturg na
rynku nieruchomosci) ostabia potrzebe oszczedzania i zwykle powoduje zwigkszenie planowanych
wydatkéw konsumpeyjnych. Odwrotnie, spadek wartosci majatku (spowodowany np. krachem na giet-
dzie) sprawia, ze planowane wydatki konsumpcyjne maleja. Takze zmiany oczekiwanych przysztych
dochodéw i cen wptywaja na poziom biezacych wydatkow konsumpcyjnych; np. spadek spodziewa-
nych dochodéw powoduje zmniejszenie si¢ planowanych wydatkéw konsumpcyjnych, a przekonanie
0 nadciagajacej fali drozyzny — ich wzrost.

Zauwazmy jeszcze, ze na rysunku 11.1 zmiany poziomu dochodu gospodarstw domowych powo-
dujg — ceteris paribus — przesunigcia wzdhuz wykresu funkcji konsumpciji. Natomiast zmiany wiel-
kosci ich majatku oraz oczekiwanego poziomu dochodéw i cen przesuwaja caty ten wykres. Dodajmy,
7e w praktyce czynniki, od ktdrych zalezy wielkos¢ planowanych wydatkéw na konsumpcje, C, sa
wzglednie stale, a ich réznokierunkowe zmiany si¢ kompensuja. W efekcie wielko§é wydatkow kon-
sumpcyjnych, C, jest dos¢ stabilna.

Czy stworzona przez nas prosta funkcja konsumpcji dobrze opisuje zachowania prawdziwych
konsumentéw? Rzut oka na tablice 11.1 z pewnoscig ulatwi nam odpowiedZ na to pytanie. (Jak si¢
okazuje, zatozenie o statym udziale wydatkéw gospodarstw domowych na konsumpcjg, C, w PKB
z grubsza odpowiada polskim realiom). Przydatna moze by¢ takze ramka 11.2, w ktérej zostaty opisa-

ne bardziej ,,nowoczesne” sposoby analizy zachowan konsument6w.
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Tablica 11.1

Udziat spozycia prywatnego gospodarstw
domowych’ w PKB w Polsce

w latach 1995-2007 (w %)

. 9
1995 ; 59.5
2000 | 63.1
2005 62,5
2006 , 61,6
2007 ? 59.7

“ Bez spozycia instytucji niekomercyjnych (np. funda-
cji, koscioléw), ktére w analizowanym okresie sta-
nowito w Polsce okoto 0,9% PKB.

Zr6dto: Rocznik Statystyczny RP 2007, GUS, War-
szawa 2007, s. 694; Rocznik Statystyczny RP 2008,
GUS, Warszawa 2008, s. 702.

PrzejdZmy teraz do analizy oszczgdnosci. Pamigtamy, ze oszczednosci, S, sg nie skonsumowa ng
czgscig dochodu do dyspozycji gospodarstw domowych. Natomiast planowane oszczednosci 208§
darstw domowych, Sy1» Stanowig nadwyzke ich dochodéw, Y,, nad planowanymi wydatkami kons mp-
cyjnymi, Co1- Zachowanie si¢ planowanych oszczgdnosci opisuje funkcja oszczednoscei, ktérej wyl
jest pokazany na rysunku 11.2. (Znowu zakladamy liniowo$¢ rozwazanego zwigzku). Wykres ten od-
powiada réwnaniu (Y = ¥,,!): ;f

5, =K8O- Y- €,

() iy

Rysunek 11.2
Funkcja oszczednosci

Funkcja oszczednosci opisuje zaleznosé planowa- o
nych oszczednosci od wielkogci produkcji (i docho- 3
déw gospodarstw domowych). Na oszczednosci i
jest przeznaczana stata cze$é dochodu, ktérej wiel-
kos¢ zalezy od kraficowej sklonnosci do oszcze-
dzania.

5 T
Sp=KSO - Yy-C,

tgf = KSO
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Zgodnie z teorig przewidujacego konsumenta (ang. forward-looking consumption
model), podejmujac decyzje o wielkosci wydatkéw, konsumenci zwracaja uwagg nie tyle
na swéj dochéd biezacy, Y, ile na dochdd, ktéry — jak sadza — osiggng w przyszlosci.
Teoria przewidujacego konsumenta ma dwie wersje: teori¢ dochodu permanentnego
Miltona Friedmana oraz teori¢ cyklu zycia Alberto Ando i Franco Modiglianiego. W obu
przypadkach konsumenci minimalizujg wahania wielkosci swoich wydatkéw konsumpceyj-
nych, spowodowane zmianami biezacego dochodu. Kiedy biezacy dochdd si¢ zwigksza,
jego cze$é zostaje zaoszczedzona, co umozliwia utrzymanie wysokiego poziomu kon-
sumpcji w czasach niskiego dochodu. To si¢ nazywa wygladzanie konsumpcji (ang.
consumption smoothing). Niekiedy wygtadzanie konsumpcji utrudnia bariera ptynnosci
(ang. liquidity constraint), ktéra powoduje, Ze spodziewajacy si¢ wyzszego dochodu
w przysztosci konsumenci nie s w stanie zaciagna¢ pozyczki, aby konsumowac wigcej,
niz pozwala na to biezacy dochdd.

Zgodnie z teoria dochodu permanentnego wielkos¢ konsumpcji w danym okresie

zalezy od poziomu dochodu trwatego (permanentnego), czyli przeci¢tnego, dhugookreso-
wego dochodu gospodarstw domowych, nie zas od wysokosci ich dochodu w tym samym
okresie. Wedlug Friedmana przejSciowe zwigkszenie si¢ biezacych dochodéw gospo-
darstw domowych nie wptynie znaczgco na wysoko$¢ ich wydatkéw konsumpcyjnych,
jesli nie zostanie uznane za zjawisko o charakterze trwatym.
Natomiast teoria cyklu zycia sugeruje, ze ludzie staraja si¢ przewidzie¢ skumulowa-
ng wysoko$é swoich dochodéw w ciagu catego zycia, tworzac dfugookresowe plany kon-
sumpcji. Zgodnie z tym pogladem wielkos¢ biezgcej konsumpcji rzeczywiscie zalezy od
poziomu dochodu permanentnego, lecz — inaczej niz u Friedmana — znacznie si¢ waha.
Na przyktad, wieloletnie oszczgdzanie w miodosci umozliwia niektérym po latach zwigk-
szenie konsumpcji.

Zdefiniowana analogicznie do kraficowej sktonnosci do konsumpcji, KSK, krarficowa sktonnos¢
do oszczedzania, KSO, informuje, jaka czg$¢ przyrostu dochodu do dyspozycji gospodarstw domo-
wych, Y, jest przeznaczana na oszczgdnosci, Sy, Na rysunku 11.2 kraficowa sktonnosé do oszczedza-
nia odpowiada tangensowi kata S, czyli kata nachylenia wykresu funkcji oszczgdnosci do poziomej osi
uktadu wspétrzednych.

Dla réznych wielkosci dochodu gospodarstw domowych, Y, funkcja oszczed-

nosci wskazuje wielkos¢ planowanych oszczednosci, S ;.
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Dla dochodu, ¥, réwnego zeru planowane 0szezednosci gospodarstw domowych, § . sq ujemné
i doktadnie odpowiadaja wysokosci konsumpcji autonomicznej, C,. Ot6z w gospodarce, ktorg Opisuje.
my, ten, kto nic nie zarabia, moze finansowag swoje wydatki na konsumpcje, C,, jedynie z 0szczed-
nosci, S. Oczywiste, kraficowa sktonnosé do 0szczedzania, KSO, zsumowana z kraricowg sklonnoécia‘}
do konsumpcji, KSK, réwna si¢ jednosci (KSK + KSO = 1). Przeciez sw6j dochéd do dyspozycji, e
gospodarstwa domowe mogy przeznaczy¢ tylko na konsumpcje Iub na 0szczednosci. y

Inwestycje

Rozbudowujac model zagregowanych wydatkéw, zalozymy teraz, ze prywatne inwestycje, czyli wiel- ,
koS¢ planowanych wydatkéw prywatnych przedsigbiorstw na powigkszenie zasobow kapitatu trwatego k
i zapaséw, 1, nie sg uzaleznione od biezacych rozmiaréw produkcji, ¥, i dochodéw do dyspozycji, b7 !
(rysunek 11.3). Innymi stowy, wielkogé planowanych inwestycji, /

o> traktujemy jako autonomiczng ‘,‘
istatg, /.

Rlein

Oczywiscie nasz Sposéb opisu inwestycji jest bardzo uproszezony. W rzeczywistosci wielkos¢
inwestycji w gospodarce zwykle nie Jest stata, lecz zmienia si¢ znacznie z roku na rok. Wplywa na nig
wiele okolicznosci.

Rysunek 11.3
Funkcja inwestycji

Funkcja inwestycji opisuje zaleznogé poziomu pla-
nowanych inwestycji Przedsigbiorstw, /, od wielko-
$ci - produkgii (i dochodéw gospodarstw domo-
wych), Y. W danym okresie inwestycje nie zalezg
od wielko$ci produkgiji.
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sza ropa oznacza wigksze koszty eksploatacyjne i mniejszg stope zysku. Liczg si¢ oczekiwania pro-
ducentéw. Chodzi np. o prognozy koniunktury, ale takze o ogélny klimat polityczny i przewidywania
co do przysztej polityki gospodarczej paristwa.

Na sktonnos¢ do podejmowania nowych inwestycji wptywa réwniez stopiei wykorzystania
majatku produkcyjnego w przedsigbiorstwach. Kiedy popyt wzrasta, producenci w pierwszej ko-
Jejnosci starajg si¢ lepiej wykorzysta¢ juz posiadane urzgdzenia wytworcze, co jest wzglednie tanie,
a dopiero potem zabierajg si¢ do instalowania nowych maszyn i budowy nowych zaktadéw produk-

CyjnyCh.

*

W odréznieniu od konsumpcji wielko$¢ inwestycji zmienia si¢ silnie z okresu na okres. Przeciez
czynniki, od ktérych zalezy wielko$¢ inwestycji, sg wysoce zmienne. Na przyklad, wynalazki i odkry-
cia pojawiaja si¢ w sposob losowy; szybko zmieniajg si¢ przewidywania co do rozwoju sytuacji gospo-
darczej. W dodatku decyzje inwestycyjne tatwo jest odsuwa¢ w czasie, bo dtugos¢ okresu eksploatacji
juz posiadanych débr inwestycyjnych mozna — w pewnych granicach — elastycznie zmieniac.

Dodajmy, ze zmiany wielkosci wydatkow inwestycyjnych sg bardzo wazne, i to nie tylko dlatego,
7e zalezy od nich ilo$¢ kapitatu rzeczowego w gospodarce, a wigc takze produkcja potencjalna.
Chociaz wydatki na konsumpcje sa kilkakrotnie wigksze, wielu ekonomistéw jest zdania, ze to wlasnie
znaczne wahania wielkosci inwestycji najsilniej wptywaja na poziom zagregowanych wydatkéw. Czy
zatem uproszczenie, ktérego dokonujemy, uznajac inwestycje za state i autonomiczne, nie jest zbyt
duze? Ot6z w naszym modelu inwestycje sg state tylko w badanym okresie. W réznych okresach mogg
one mie¢ ré6zng wielko$¢. Nasze zalozZenia oznaczaja jedynie rezygnacje ze szczegbtowej analizy w rym
miejscu przyczyn zmiennosci planowanych wydatkéw inwestycyjnych i jej skutkéw. Tablica 11.2
zawiera informacje o zmianach naktadéw inwestycyjnych w Polsce na przetomie wiekéw XX i XXL

Tablica 11.2
Udziat inwestycji przedsi¢biorstw” w PKB
w Polsce w latach 1995-2007

laa Inwestycje /PKB
1995 1151
2000 17,4
2005 10,9
2006 125
2007 15,0

“ Lacznie z instytucjami finansowymi
i}ubezpieczeniowymi.

Zr6dto: Rocznik Statystyczny RP 2007, GUS, War-
szawa 2007, s. 692-694; Rocznik Statystyczny RP
2008, GUS, Warszawa 2008, s. 700, 702; obliczenia
wiasne.
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11.1.2. Wielko$¢é produkcji w stanie réwnowa

Na rysunku 11.4a obrazem zbioru punktéw, ktore odpowiadaja réwnowadze krétkookreso
w gospodarce (tzn. réwnosci wielkosci produkcji, ¥, i planowanych przez konsument-
1 przedsigbiorstwa wydatkéw, AE,), jest przechodzaca przez poczatek ukfadu wspétrzednych linig
sta o nachyleniu 45°. Skoro na osi poziomej uktadu wspotrzednych odkladamy wartosé WYtWOrzone
produkcji, ¥, a na osi pionowej planowane zagregowane wydatki, AE,, to dla kazdego punktu lezay
na tej linii planowane wydatki sa réwne produkcji (AE, = Y). (Przeciez tangens 45° réwna sie 1), N
przykiad, dla punktu A produkcja, Y,, jest réwna zapotrzebowaniu, AE,. Zgodnie z definicjg oznay 74
to stan krétkookresowej réwnowagi. }

e

[Q

Z kolei na rysunku 11.4b jest pokazany wykres funkcji planowanych zagregowanych wydatkéyy
AE,;. Wielko$¢ planowanych wydatkéw mierzymy na osi pionowej uktadu wspotrzednych. Zalezg ‘
od wielkosci produkcji i dochodéw z osi poziomej. Wykres zagregowanych wydatkéw, AE,;, powsta
w wyniku przesunigcia wykresu funkcji konsumpcji, C,» W gbre o odcinek odpowiadajacy planowa-
nym inwestycjom, I,. W efekcie otrzymujemy wykres zaleznosci tacznej wielkosci planowanych
datkéw konsumpcyjnych i inwestycyjnych, AE,;=C, + 1, od wielkosci produkcji i dochodéw gOSpo-
darstw domowych, Y. k.

Rysunek 11.5, na ktérym przedstawiono z tzw. krzyz keynesowski, powstat z polaczenia rysui
kow 11.4ai 11.4b. Widzimy na nim stan krétkookresowej réwnowagi w gospodarce. Na osiach
wspétrzednych znowu zaznaczamy wielkoS¢ produkcji (i dochodéw), ¥, oraz wielkosé planowanyy
zagregowanych wydatkéw, AE,,. Poniewaz nachylenia linii 45° i wykresu planowanych zagregow:
nych wydatkéw, AE,;, r62nig si¢ od siebie (tg 45° réwna si¢ 1, a kraricowa sktonno$¢ do konsum

Rysunek 11.4
Linia 45° i wykres zagregowanych wydatkéw

Na rysunku (a) linia 45° sktada sie z punktéw, w ktérych wielkosé produkciji, Y,
jest rowna wielkosci planowanych zagregowanych wydatkow, AE,. Na rysunku
(b) planowane zagregowane wydatki, AE,, zalezg od wielkosci produkcji, Y.
Sktadajg sie na nie planowane wydatki konsumpcyjne gospodarstw domowych,
C,» i planowane wydatki inwestycyjne przedsiebiorstw, Iy

a) b)
AE, 4 AE, 4
450
AEp| = Cp| + Ip|
e //T/T”'

e e N

o
=
=
o
<v
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Rysunek 11.5
Krzyz keynesowski i réwnowaga w gospodarce zamknigtej

Tylko w punkcie przecigcia sie linii 45° z wykresem funkcji plano-
wanych zagregowanych wydatkéw wielko$¢ produkciji, Y; jest row-
na wielkosci planowanych wydatkéw, AE,;, czyli gospodarka znaj-
duje sie w stanie krotkookresowej réwnowagi (Yg = AEp).

AE, 4
45°
AEp| = Cp| s+ Ip|
E
AEg fmmmmmmmmmmmmmmma oo
0 Ye %

KSK, jest mniejsza od 1), istnieje tylko jeden taki punkt, w kiérym linie te si¢ przecinaja. Skoro lezy
on na linii 45°, to wielkos¢ zagregowanych wydatkéw, AE; = C; + I, zrownuje si¢ tu z wielkoscia
produkcji, ¥. A zatem punkt przeciecia linii 45° z wykresem funkcji planowanych zagregowanych wy-
datkéw, AE,, wyznacza wielko$¢ produkeji, Y, odpowiadajaca stanowi krétkookresowej rownowagi
gospodarki. Innymi stowy, istnieje tylko jedna wielkos¢ produkcji, przy kiorej planowane wydatki
w gospodarce zréwnujq si¢ z tq wlasnie wielkosciq produkcji.

Zwréémy uwage na konsekwencje naszego rozumowania. W stanie rownowagi rzeczywista
produkcja, ¥, z definicji jest réwna sumie planowanej konsumpcji gospodarstw domowych, C,
i planowanych wydatkéw przedsigbiorstw na inwestycje, Z:

Y, = AE, = C, + I,

Réwniez z definicji wiadomo, ze planowane oszczednosci, S, stanowig réznice dochodéw gospo-
darstw domowych, Y,, i planowanych przez nie wydatkéw na konsumpcje, Cy;:

Sy=Y-Cy.

Warto$¢é produkcji, Y,, i wielkos¢ dochodéw gospodarstw domowych, ktére sg wiascicielami
czynnikéw produkcji, Y,, s3 rowne:

Yo

Krétko méwige, w stanie réwnowagi prawda jest, ze:
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Y, = Cy+ L
S =1—~Cy
Y=Y,

Wynika stad, Ze w stanie réwnowagi:

Ipl = Spl’

czyli ze w stanie réwnowagi planowane inwestycje przedsiebiorstw, I, réwnajg sie planow:
oszczgdnosciom gospodarstw domowych, Sy

11.1.3. Nieréwnowaga makroekonomiczna

Rozpatrzmy teraz stan nieréwnowagi krétkookresow:
okresie przedsigbiorstwa btednie ocenig szanse zbytu swoich produktéw. Na przykiad, na rysunky
W przypadku produkcji na poziomie ¥, 4 lub Y, planowane wydatki, AE,, okazatyby sie — odpo

nio — zbyt duze albo za mate, aby powstata réwnowaga. W gospodarce rozpoczetyby sie wtedy
cesy dostosowawcze.

€j. Przeciez moze si¢ zdarzy¢, 7e w pev

i Stan, kiedy suma planowan

ych wydatkéw rézni si¢ od wartosci wytworzo
produkcji,

nazywamy kroétkookresows nieréwnowaga makroekonomiczna,

Przy produkcji na poziomie Y,

padek ten oczywiscie nie byt zaplanowany; prze
ile wynosi zapotrzebowanie,
Y zapas6w, pojawilyby si¢ kolejki i nie planow:

zajac, zaktadamy, ze inwestorzy zawsze S3 w stal
kupié to, co cheq). Niektérzy konsumenci nie z

dotaliby poczyni¢ zaplanowanych zakup6w. Nie plan
Wany spadek zapaséw i kolejki stanowilyby dla przedsi

W nastepnym okresie nalezy zwickszy¢ produkcje.

przedsigbiorstwa staraly si¢ wyprodukowaé tyle,
Jezeli za§ w przedsigbiorstwach nie bytob
0szczednosci gospodarstw domowych (upraszc

Natomiast przy produkcji réwnej Yy planowane wydatki, AE,;, okazatyby sie zbyt mate, al
przedsigbiorstwa mogty sprzedac¢ wyprodukowane dobra (odcinek B

W sytuacji nieréwnowagi suma planowanych wydatkéw na konsumpcje i inwestycje z defini .
nie rtéwna si¢ wartosci wytworzonej produkcji (¥, = Cyi + 1)) Planowane oszczednosci sq nadal rowne.
r6znicy dochodéw gospodarstw domowych i planowanych wydatkéw na konsumpcje Bu=Y -
Takze wartosé produkcji, ¥, ci ¢ ie wi Sci

powstajgcych przy tej produkcji. Wobec tego w stanie nieréwnowagi planowane oszczednosci gOSPO":
darstw domowych, §

o> Przestajg sie réwnaé planowanym inwestycjom przedsigbiorstw, Ly (Sy # L)
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Rysunek 11.6
Rodzaje nierownowagi w gospodarce

Przy wielko$ci produkcji Y, planowane zagrego-
wane wydatki, AE;, sg wigksze od produkcji
(AE, > Y,). Zacheca to przedsigbiorstwa do
zwiekszenia produkcji w nastepnych okresach.
Natomiast przy wielkosci produkcji Yy to produk-
cja jest wieksza od planowanych zagregowanych
wydatkow (AE, < Yp). Sktania to przedsigbiorstwa
do zmniejszenia produkcji.

AE, 4
pl 45°
e
E 1
, : i AEpl = Cp| &+ Ip|
A
5 oot 5 >
0 Ya ¥ Y. %
i+ Cht L
SEpOei ey sy
Y, =Y,

Mozliwe sa dwa warianty takiej sytuacji.
Jesli produkcja w stanie nieréwnowagi, Yy, jest mniejsza od planowanych wydatkéw, AE, to

planowane inwestycje sa wigksze od planowanych oszczednosci.

<Gyl
Su=Y-Cy ;>SS
Yi=Y

To proste: kiedy mieszkaricy w pewnym okresie chcg przeznaczy¢ na inwestycje wigcej niz na
oszczednos$ci, powstaje nierdwnowaga w postaci nadwyzki zapotrzebowania nad oferta. Zgodnie
z logika modelu popytowego skutkiem tego jest oczywiScie wzrost produkcji w nastepnym okresie.

Natomiast jesli produkcja w stanie nieréwnowagi, Y;, jest wigksza od zagregowanych wydatkéw,
AE,, to zaplanowane inwestycje okazuja si¢ mniejsze od zaplanowanych oszczgdnosci.

Yo > Gty
Sa=Y-Cy (S L[;<S,
Y,=1,
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Innymi stowy, kiedy mieszkaricy w pewnym okresie pragng wydac na inwestycje mniej, nij
zaoszczedzi¢, w gospodarce pojawia si¢ mieréwnowaga w postaci nadwyzki podazy nad po
W nastgpnym okresie dojdzie tym razem do spadku produkcji.

Przypomnijmy sobie teraz rozdziat pt. Mierzymy dochéd narodowy. Piszac o réwnosci odpty
i przyptywow, mielismy tam na mySsli rzeczywiste (a nie planowane) inwestycje i oszczednosci, ;
spodarce bez paristwa i handlu zagranicznego rzeczywiste inwestycje, 7, to wartosé produkcji pr;
sigbiorstw, ¥, pomniejszona nie o planowane, lecz o rzeczywiste wydatki gospodarstw domowy,
konsumpcje (I = ¥, — C). Z kolei rzeczywiste oszczednosci, S, to wartosé dochodéw 20spo
domowych, Y,, nie wydanych na konsumpcje (S = ¥, — C). Poniewas — niezaleznie od tego,
W gospodarce jest rownowaga, Czy tez jej nie ma — w ciggu rozwazanego przez nas okresu wa
produkcji przedsigbiorstw, ¥,, musi si¢ réwna¢ dochodom wiascicieli czynnikéw produkcji, i
— Nha mocy przypomnianych definicji — prawda jest zawsze (w stanie réwnow.

agi i w stanie nier
nowagi), ze:

Y'=C+1
§S=Y,-C Sul=18.
¥ =5

A jednak przed chwilg ustaliliSmy, ze w stanie nieréwnowagi:

Y, #Cy+1,
Spl =Y, - CpI =3 Ipl # Spl.
Y=Y,

Jak to jest mozliwe, ze zawsze Y, =C+1(atakie: [ = $)
(atakze [ S,0? Czy nie ma tu sprzecznosci?

Ot6z w sytuacji nieréwnowagi, kiedy ¥, = AE, i1, # S, zachodzi jeden z dwéch stan6w:
Y, > AE,, albo ¥, < AE,;. W pierwszej sytuacji produkcja jest wieksza od planowanych zagregow
nych wydatkéw. Powstaja wtedy zapasy gotowych produktéw, ktére stanowig nie planowane inwes
cje, 1,,;. W sytuacji drugiej produkcja jest mniejsza od planowanych zagregowanych wydatkéw.
razem w gospodarce pojawiajg sie nie planowane oszczednosci, Syp1 (Alternatywa jest zmniejszanie
zapasow, czyli nie planowane dezinwestycje). Ot6z nie planowane inwestycje, 1,1, oraz nie planow.
oszczednosci, Sypis 83 dopetnieniem planowanych inwestycji, I, 1 planowanych oszczednosci, Spis
pozioméw réwnych sobie rzeczywistych inwestycji, 7, i rzeczywistych oszczednosci, S (I =

Krétko méwiac, rozumowanie dotyczace rzeczywistych inwestycji i rzeczywistych oszczedno$ »
oraz twierdzenie o ich réwnosci w gospodarce mozna pogodzi€ z twierdzeniem o nieréwnosci plano-
wanych oszczednosci i planowanych inwes

tycji w stanie nieréwnowagi. Po prostu w obu przypadk:
chodzi o rézne wielkosci!
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11.1.4. Mnoznik

Przyjmijmy’ 7e w naszej gospodarce, w ktérej panuje rownowaga, planowane inwestycje przedsie-
piorstw zwickszajg si¢ 0 Al Predzej czy pozniej produkcja wzrasta o takg samg wartos¢; w go-
gpodarce s przeciez wolne moce produkcyjne, co sprawia, iZ — W obliczu nowych szans zbytu —
przedsigbiorstwa cheace zwigkszy¢ zysk zwigkszaja produkcje doktadnie o tyle, o ile wzr6st popyt.
W gospodarce zachowujacej si¢ ,,po keynesowsku” ceny — z definicji — sa state, wigc przedsigbior-
stwa nie moga ich podnies¢). Odpowiednio wzrastajg zatem takze dochody, warto$¢ produkcji réwna
sie bowiem wartoSci dochodéw whascicieli czynnikéw produkcji.

Cze$é tych dodatkowych dochodéw (wyznaczona przez kraficowa sklonnos$¢ do konsumpcii,
KSK) znowu zamienia si¢ w popyt. Za swoje dodatkowe dochody gospodarstwa domowe chcg kupic
nowe dobra konsumpcyjne. Znowu powoduje to wzrost produkeji przedsigbiorstw. Pojawia si¢ nastep-
ny przyrost produkcji oraz dochod6w. Ich czes¢ odpowiadajaca kradicowej sktonnosci do konsumpcji,
KSK., po raz kolejny tworzy zapotrzebowanie, produkcje i dodatkowe dochody. I tak dalej. Pomysicie
o kamieniu wrzuconym do wody i kolejnych falach, rozchodzacych si¢ wokol miejsca jego upadku.
Kamieniem jest poczatkowy przyrost wydatkéw (np. wydatkéw na inwestycje), falami — kolejne, po-
chodne, przyrosty zapotrzebowania.

Oczywiscie tempo, w jakim powstaja kolejne, coraz mniejsze, fale wzbudzonego zapotrzebowania
i wywolanej nim produkcji, moze byé szybkie lub wolne. Jednak w gospodarce, o ktérej mowimy,
wielkos¢ produkcji dostosowuje si¢ do wielkosci popytu i w efekcie gospodarka osigga w koricu stan
krétkookresowej rownowagi. Nowym, zwigkszonym zagregowanym wydatkom, AE’, odpowiada wtedy
NOWY, WyZszy poziom produkcji i dochodu, Y', a takze nowy poziom konsumpcji, C' = KSK . ¥e+iC
SprawdZmy, ile razy og6lny przyrost produkcji okazuje si¢ wickszy od przyrostu wydatkéw, ktéry go
spowodowat.

[ Nazwa mnoznik, M, okreslamy liczbe, ktéra jest rowna stosunkowi, zapewnia-
jacej utrzymanie réwnowagi krétkookresowej, zmiany wielkosci produkcji,
AY, do bedacej jej przyczyna poczatkowej zmiany wydatkéw (np. Al).

Na przyktad, w naszym prostym modelu gospodarki, zgodnie z definicja:

M = AY/AC, Tlub M = AY/AL

Przyczyng wzrostu zagregowanych wydatkéw moze by¢ przeciez wzrost wydatkow konsumpeyj-
nych, AC,, lub inwestycyjnych, AL

Jak ustali¢ wysokos¢ mnoznika? Ot6z z kazdego przyrostu wydatkéw (np. wydatkéw inwestycyj-
nych, Al), ktre tworza zapotrzebowanie, a przez to zwigkszaja produkejg i dochody, ¥, na konsumpcj¢
z0staje wydana czesé réwna KSK, co dodatkowo zwigksza zagregowane wydatki i produkcjg. Suma ko-
lejnych czastkowych przyrostow produkcji i dochodéw, AY,, AY,, AY; itd., wywolanych pierwotnym
przyrostem wydatkéw, AL jest rtéwna AY = Al (pierwszy przyrost) + AC, = KSK - A (drugi przyrost) +
+AC, = [(KSK - Al) - KSK] (trzeci przyrost) + AC; = {[(KSK - A]) - KSK] - KSK} (czwarty przyrost) +
+... A zatem suma ta wynosi: AY = Al (pierwszy przyrost) + Al - KSK (drugi przyrost) + Al - KSK*
(trzeci przyrost) + Al - KSK? (czwarty przyrost) + ... .




[image: image16.jpg]MAKROEKONOMIA

Catkowity przyrost dochodu narodowego, AY, wywolany impulsem w postaci pierwotnego wzro,
stu prywatnych inwestycji o Al, jest zatem sumg nieskoriczonego ciggu geometrycznego, kt()re*r
pierwszy wyraz jest réwny Al, a iloraz wynosi KSK. Jak wiadomo, sume te mozna obliczy¢, pos}ugﬁ
Jac si¢ wzorem: pierwszy wyraz ciggu/(1 — iloraz ciggu). Tak wigc catkowity przyrost zapotrzebowanjs
i produkcji okazuje si¢ réwny A/(1 — KSK) = AI/KSO. Uogdlniajac, stwierdzamy, ze stosunek prz ‘ 3
rostu produkcji i dochodéw do przyrostu wydatkéw, ktéry jest jego przyczyna,

wynosi (W przypadky
wzrostu inwestycji):

M= AY/Al = (AlIKSO)/AI = 1/KSO.

Liczbg te¢ nazywamy mnoznikiem (terminem ,,mnoznik” bedziemy nazywa¢ takze opisane Prleﬁ
chwilg procesy dostosowawcze).

11.1.5. Paradoks zapobiegliwosci

Keynesowski model zagregowanych wydatkéw wykorzystamy teraz, aby pokazaé zaskakujacg zalei.‘;\
nos¢. To, co zte dla poszczegblnych os6b i przedsigbiorstw, moze si¢ okazaé dobre dla catego spole_"{
czefistwa! ;

Przyjmijmy, ze gospodarstwa domowe zmieniajg plany i zaczynajg oszczedzaé mniej niz do tej"
pory. Wobec tego wzrastajg planowane wydatki konsumpcyjne. W takiej sytuacji rosnie poziom pro- .
dukcji odpowiadajgcy réwnowadze. !

Zauwazmy, ze zar6wno przed zmniejszeniem przez gospodarstwa domowe oszczednosci, jak i po:
ich zmniejszeniu istnieje w gospodarce réwnowaga, o ktorej wiadomo (zob. wyzej), ze towarzyszy j
16wno$¢ planowanych oszczednosci gospodarstw domowych, Sy 1 planowanych inwestycji przedsie-
biorstw, 7. Jesli tak, to poniewaz wielkos§¢ planowanych inwestycji nie ulega zmianie, réwniez plano-
wane oszczednosci nie mogg sie zmienié.

Paradoksalnie w tej sytuacji moze sie wydac to, ze zmodyfikowanie przez gospodarstwa domowe
planéw oszczedzania zmienia produkcje doktadnie w stopniu potrzebnym do odbudowania pierwotne-
g0 poziomu planowanych oszczednosci. W dodatku zjawisko na poziomie mikro postrzegane jako wa-
da (nieche¢ do oszczedzania, czyli brak zapobiegliwosci) okazuje sie zaleta w skali makro, powodujac ‘
wzrost wielkosci produkcji, dochodu i konsumpcji.

Oczywiscie opisany mechanizm dziala réwniez , w drugg stron¢”. Kiedy ludzie chca zaoszczedzi€
wigceej niz do tej pory, zagregowane wydatki, produkcja i dochody w gospodarce maleja, co spraWia3,
ze wielko$¢ planowanych oszczednosci nie ulega zmianie.
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11.2. Panstwo

Uwzglqdniajqc istnienie parfistwa, rozbudujemy teraz nasz popytowy model gospodarki.

11.2.1. Popyt panstwa.
Wplyw podatkéw na konsumpcje

Trzecia (poza planowanymi wydatkami gospodarstw domowych na konsumpcje, C,;, i planowanymi
wydatkami prywatnych inwestoréw, I)) czeScig planowanych zagregowanych wydatkéw, AE, sg
wydatki paristwa, G

Po ich uwzglednieniu planowane zagregowane wydatki w naszej gospodarce okazujg si¢ rowne:

AE,=Cy+ 1+ G

Przyjmuje, ze parnstwo wydaje doktadnie tyle, ile zaplanowalo (G, = G). Dla uproszczenia
zaktadam nadal, ze jedynym Zrédtem dochodéw paristwa sg podatki bezposrednie netto, NT, ktére
uznaje za proporcjonalne do wielkosci produkcji i dochodu narodowego, ¥, czyli ze:

NT=T,-B=1-Y,

gdzie 1 to stata stopa podatkowa netto. W takiej sytuacji pomniejszony o podatki netto, NT, dochéd
narodowy, Y, jest réwny dochodowi do dyspozycji, ¥,, gospodarstw domowych:

Y,=Y-NT=Y-¢t-Y=Y-(1-9).

Dochéd do dyspozycji gospodarstw domowych stanowi dochéd narodowy
(PKB), Y, pomniejszony o podatki netto, NT.

To wlasnie takim dochodem dysponujg gospodarstwa domowe w ciagu jednego okresu. Poniewaz

— jak pamietamy — planowana konsumpcja, Cos

sumpcji, KSK, czgsécig dochodu do dyspozycji, Y, zatem:

jest wyznaczong przez kraficowa sktonnos¢ do kon-

Cy=KSK-Y,+ C,=KSK:(1-9-¥#€,=KSK'-Y + C,

gdzie KSK oznacza kraficow sktonno$é do konsumpcji z dochodu do dyspozycji, ¥, = (1-0) ¥,
a KSK' — kraricows sktonnos¢ do konsumpcji z dochodu narodowego (lub — co na jedno wychodzi
—zPKBizPNB),Y

Krarficowa sktonnos$¢ do konsumpcji z dochodu narodowego jest oczywiscie réwna kraficowej

skionnosci do konsumpciji z dochodu do dyspozycji, pomnozonej przez (1 — #), gdzie  to stopa podat-
kowa netto:

KSK' = KSK - (1 - 1).
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Jak si¢ okazuje, w gospodarce z paristwem wielko§é planowanej konsumpcji zalezy od wielkogg
produkcji, poziomu opodatkowania i sktonnosci gospodarstw domowych do konsumpcji z dochodu dc
dyspozycji. ‘

11.2.2. Wydatki panstwa i podatki
a wielkosé¢ produkcji

Wydatki pafistwa uznajemy za autonomiczne. Na ich pojawienie si¢ wielkos¢ produkcji reaguje tak '
mo, jak na prywatne wydatki inwestycyjne. Wykres funkcji liniowej, ukazujacy poziom planowanyy
zagregowanych wydatkow, AE,;, przesuwa si¢ w gére o wielkos¢ wydatkéw paristwa (odcinek G na
rysunku 11.7a). Popyt wzrasta, zaczyna dziata¢ mnoznik i przedsiebiorstwa produkujg odpowiednig
wigcej (0 AY na rysunku 11.7a), przy czym AY > G, poniewaz mnoznik jest wiekszy od 1.

Kazdy medal ma dwie strony. Wydatki paristwa muszg zosta¢ jako§ sfinansowane. Jesli pans! g
Scigga podatki netto, NT, oznacza to wzrost stopy podatkowej netto # = 0 do #'> 0. W réwnaniu funk
konsumpcji miejsce kraricowej skfonnosci do konsumpcji z dochodu do dyspozycji, KSK, zajn
mniejsza kraficowa sktonnos¢ do konsumpcji z dochodu narodowego, KSK', réwna KSK - (1 -1). N;
chylenie wykresu funkcji konsumpcji, Cy
nych wydatkéw, AE,;, zmniejsza si¢ (zob. obrét wykresu z potozenia AE,, do AE}; na rysunku 11.7b)
Mniejsza czgs$¢ kazdej dodatkowej porcji dochodu narodowego, AY, jest teraz przeznaczana na kon-

sumpcje. Spadek popytu powoduje zmniejszenie si¢ produkcji o AY'.

a wraz z nim nachylenie wykresu planowanych zagregowa:

Rysunek 11.7
Panstwo a poziom produkcji

Wydatki paristwa przesuwaja linie zagregowanych wydatkéw w gére. Jej nachylenie maleje. W efekcie
zmienia sig wielko$¢ zagregowanego popytu i poziom produkcji w gospodarce. Poziom zagregowanyc
wydatkow i wielkos¢ produkcji odpowiadajaca réwnowadze zwiekszaja sig, jesli zmiana wielkoSci pr
dukeji AY z czesci (a) rysunku okazuje sig wieksza od zmiany wielkosci produkcji AY"z jego czesci (b).
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Oczywiscie mnoznik w gospodarce z paristwem i podatkami dziata inaczej niz w gospodarce bez
aistwa 1 bez podatkéw. Z kazdej ztotéwki przyrostu dochodu narodowego, AY, na konsumpcje¢ zostaje
wydane KSK/, a nie KSK ztotych (jak byto w gospodarce bez paistwa). Suma kolejnych fal zagrego-
wanych wydatkéw wzbudzonych np. przyrostem inwestycji, Al, wynosi teraz Al - 1/(1 — KSK), a nie
oAt KSK), poniewaz iloraz odpowiedniego ciggu geometrycznego jest rowny KSK', a nie KSK.
Wprowadzenie podatkow zatem sprawia, Zze mnoznik maleje:

M~ = 1/(1-KSK)) < 1/(1 -KSK) = M,

ponjewaz KSK” < KSK.

Powiedzmy, ze w zamknigtej gospodarce paristwo o tyle samo zwigksza wydatki na zakup
débr, AG, i podatki, AT (AG = AT). Ma to nastepujace bezposrednie skutki:

1. Zagregowane wydatki, AE,;, rosng o AG.
Zagregowane wydatki, AEy;, malejg o ubytek wydatkéw gospodarstw domowych na
konsumpcje, réwny KSK - AT = KSK - AG (przeciez AG = AT). (KSK odnosi si¢ do
dochodu do dyspozycji, Y,).

Skoro tak, to poczatkowo zagregowane wydatki, AEy, rosng o AAE,' =
=(AG -KSK - AG).

W gospodarce, ktéra zajmujemy sie w tym rozdziale (nie w petni wykorzystane zdol-
nosci produkcyjne, stabilne ceny), procesy mnoznikowe ,,wzmacniajg” ten przyrost zagre-
gowanych wydatkéw, AE, . W efekcie catkowity przyrost zagregowanych wydatkow,
AE,; wynosi:

AEp =M'- AAE, '=M'- (AG-KSK - AG),

gdzie M' to mnoznik w gospodarce zamknietej.

Ot62, mnoznikiem zréwnowazonego budzetu, MZB, nazywamy liczbg informujaca,
ile razy catkowity przyrost zagregowanych wydatkéw, AAE,; przewyzsza w takiej sytu-
acji (AG = AT!) przyrost wydatkéw paristwa, ktéry jest jego przyczyng, AG.

Jak tatwo zauwazy¢:

MZB = AAE,; /AG = M' - AAEL/AG = M' - (AG — KSK - AG)/AG =
=M'-AG - (1 -KSK)/AG = M' (1 - KSK).

Poniewaz M~ = 1/(1 — KSK'), to ostatecznie:

MZB = (1 - KSK)/(1 - KSK)).
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A co staloby sig, gdyby paristwo dodatkowo »wstrzykneto” do gospodarki wydatkami doktadp,
tyle pienigdzy, AG, ile ,,wypompowuje” z niej nowymi podatkami, AG = AT, gdzie AT to jednorazo
nadzwyczajny podatek, ktéry pomniejsza dochéd do dyspozycji gospodarstw domowych, Y,? Otg;
wbrew pozorom, w takiej sytuacji planowane zagregowane wydatki i produkcja by sie zwigks ,
Przeciez wydawane przez pafistwo ztotéwki w catosci zwickszaja popyt, natomiast czes$é kwot b
ssanych” z obiegu podatkowa pompa konsumenci i tak zaoszczedziliby. Oczywiscie w opisanej syf
acji zadziatalby mnoznik. Wypada go nazwa¢ mnoznikiem zréwnowazonego budzetu, bo warunk
jacy zwiekszenie si¢ produkcji przyrost wydatkéw panstwa, AG, réwna si¢ przyrostowi wptywéw pa
stwa z opodatkowania, AT. Doktadniej, mnoznik zréwnowazonego budzetu jest réwny stosunkg
przyrostu wielkosci planowanych zagregowanych wydatk6éw, AAE,,
odpowiadajgcej réwnowadze, AY, do wzrostu wydatkéw paristwa na zakup débr, AG, w sytuacii, kie

a zatem takze wielkosci produk

wzrostowi temu towarzyszy réwny co do wielkosci wzrost podatkéw, AT.

Mnoznik zrownowazonego budzetu réwna si¢ stosunkowi przyrostu planow
nych zagregowanych wydatkéw, AAE , i produkcji odpowiadajacej réwnow:
dze, AY, do wzrostu wydatkéw panstwa, AG, ktéremu towarzyszy taki sa
wzrost podatkéw, AT. ‘

Bardziej doktadng analiz¢ mnoznika zréwnowazonego budzetu w gospodarce zamknigtej zawie
ramka 11.3. j

11.2.3. Budzet. Dlug panstwa

Pod pewnymi wzgledami paristwo przypomina gospodyni¢ domowa, ktéra troskliwie planuje swo
wydatki.

Budzet panstwa jest to dotyczacy pewnego okresu (zwykle roku) plan wydat:
kéw i dochod6éw panstwa. ;
i
W naszym modelu na wydatki paristwa sktadaja sie zakupy débr, G, i ptatnosci transferowe, B; na-
tomiast dochodami paristwa s3 wplywy podatkowe, T,. Podobnie jak u gospodyni domowej, w budzes !
paristwa moze wystapi¢ nadwyzka lub deficyt (innymi stowy, wielko$¢ 7,-G + B = (T;—B)-G=
= NT - G moze si¢ okaza¢ wigksza lub mniejsza od zera).
Na przyktad, budzet paristwa w Polsce w 2007 r. wykazal deficyt w wysokosci prawie 16 mld
(tablica 11.3). W tablicy 11.3 pozycje z gusowskiego rocznika statystycznego staram si¢ prze N
czy¢ na jezyk podrecznika. Jednak uproszczenia, ktérych dokonatem, budujac model gospodarki, Sp
wity, ze brakuje mi nazw. (Na przyktad, czescig dochodéw budzetu w Polsce w 2007 1. byty — nie!
stgpujace w modelu — dochody zagraniczne). W dodatku ujawniajg sie réznice klasyfikacyjne.
przyktad, cfa, ktére w jezyku tego podrecznika sg podatkiem posrednim, dla statystykow z GUS
stanowig osobna kategori¢ dochodéw). W tablicy 11.3 tego rodzaju ktopoty sygnalizuje znaka
zapytania.
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Nadwyzka budzetu zwykle nie sprawia kiopotéw politykom kierujacym gospodarka. Nie jest trud-
10 wydawa¢ pieniagdze. Gorzej jest z deficytem. Pafistwo moze go sfinansowac, m.in. emitujac
Joatkow3 ilo§¢ pieniedzy, zaciagajagc diug (np. sprzedajac obligacje lub bony skarbowe wtasnym
Obywate]om albo zagranicy), a takze wyprzedajac swoj majatek. Wszystkie te rozwigzania majg wady
i zalety. Drukowanie pieniadza wylacznie w celu sfinansowania deficytu budzetowego jest proste, lecz
grozi nie kontrolowanym wzrostem cen. (Przekonamy sie o tym w rozdziale pt. Inflacja). Natomiast
sadluzanie si¢ paristwa oznacza wzrost obcigzenia budzetu platnosciami odsetek od skumulowanego

Tablica 11.3
Dochody i wydatki budzetu paristwa w Polsce w 2007 r. (w mln zt, w %)
Dochody i wydatki , ; Wona W%
DOCHODY OGOLEM 236 368 100,0
Dochody podatkowe 206 385 87,3
Podatki posrednie (T,) 146 482 62,0
w tym:
Podatek od towaréw i ustug (VAT) 96 350 40,8
Podatek akcyzowy 49 026 20.7
podatek dochodowy (T,) 59 899 253
w tym:
Od os6b prawnych 24 540 10,4
0Od os6b fizycznych 35359 15,0
Dochody niepodatkowe 22 448 9,5

w tym:

Dochody jednostek budzetowych 111795 5,0

Dywidenda z tytutu udziatéw Skarbu Paristwa w spétkach (D) i wplaty

z zysku od przedsigbiorstw paristwowych 3623 1.5

Whptaty z zysku Narodowego Banku Polskiego (D) 2 478 1.0

Wplywy z cta (T,) 1748 0.7
Srodki z Unii Europejskiej 7534 32

WYDATKI OGOLEM 252 324 100,0
Dotacje i subwencje (?) 113 676 45,0
Swiadczenia na rzecz os6b fizycznych (B) 22 994 9.1
Wydatki biezace jednostek budzetowych (G) 45 490 18,0

w tym:

Wynagrodzenia 23 403 9,3
Wydatki majatkowe (inwestycyjne) (G) 13 260 9,3
Rozliczenia z bankami (?) 1193 0,5
Obstuga dhugu publicznego (G) 27 500 10,9

Krajowego 22 596 9,0
 Zagranicznego 4904 19
Srodki wtasne Unii Europejskiej 10 629 4,2
Finansowanie projektéw z udziatem $rodkéw Unii Europejskiej 17 582 7,0

DEFICYT 15 956 100,0
li‘inansowanie deficytu budzetu parstwa ‘

Zrodta krajowe 11 069 69,4

w tym:

_ Przychody z prywatyzacji 1947 12,2
Zrodta zagraniczne 4 887 30,6

Zr6dto: Rocznik Statystyczny RP 2008, GUS, Warszawa 2008, s. 632-633; obliczenia wiasne.
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przez lata dtugu wewnetrznego i (lub) zagranicznego. Z kolei finansowanie deficytu budz'etow

wplywami z prywatyzacji moze oznaczaé ,,wyprzedaz rodzinnych sreber”, czyli rozrzutne pozbyw

si¢ gromadzonych przez wiele lat cennych aktywow w celu finansowania biezacych wydatkéw.
Tablica 11.4 zawiera dane dotyczace dtugu publicznego w Polsce.

Tablica 11.4 L
Dhug publiczny w Polsce i koszt jego obshugi w latach 2000-2007 (w min z}) (stan na 31 grudnpj

Relacja do PKB (w %)

lan Osélem K 7z
. ~ : o , ' ogétem K L Z
2000 280 322 145 053 120 835 BT 195 16,2
2005 466 591 313,727 124 689 47,5 31,9 127
2006 506 263 350 354 126 198 47,8 33,0 11,9
2007 527 442 377 841 121122 449 321 10,3

Uwaga: K— krajowy Skarbu Paristwa, Z — zagraniczny Skarbu Paristwa.
“ W % wydatkéw z budzetu.
Zrédto: Jak tablicy 11.3, s. 633-635; obliczenia wlasne.

11.2.4. Polityka budzetowa panstwa

Manipulujgc swoimi wydatkami i dochodami, paristwo wptywa na poziom zagregowanych wydatk
i wielkos¢ produkcji, odpowiadajaca réwnowadze. Celem tych dziatan jest efektywnog$é (wzrost
produkcji) i sprawiedliwo$é (wiasciwy podziat dochodéw) w gospodarce.

Zmieniajac wydatki i wptywy budzetowe, panstwo prowadzi polityke budze-
towg (fiskalng), czyli kontroluje wielko$¢ planowanych zagregowanych wydat
kow. Celem jest efektywnosé i sprawiedliwosé.

Odmiang polityki budzetowej jest polityka stabilizacyjna, czyli kontrola poziomu zagregowa
nych wydatkéw, AE,, w celu petego wykorzystania zasob6w, ktérymi dysponuje spoteczeti

stwo. Forma polityki stabilizacyjnej bywa ekspansywna (tagodna) i restrykcyjna (twarda) polity
budzetowa.

Ekspansywna i restrykcyjna polityka budzetowa

Kiedy planowane zagregowane wydatki w gospodarce sg niewielkie, rzeczywista produkcja jest mniejf.
sza od produkcji potencjalnej i ludzie nie maja pracy. Lekarstwem na recesje i bezrobocie moze by€

z

wtedy obnizenie podatkéw netto, NT, lub zwigkszenie wydatkéw paristwa, G. Wzrost planowanyCh‘\

nazywane ekspansywna polityka budzetows (fiskalng).
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W odwrotnej sytuacji, gdy planowane zagregowane wydatki przekraczaja zdolno§¢ gospodarki do
wytwarzania débr, zmniejszenie wydatk6éw przez paristwo moze zapobiec inflacji. Ekonomisci méwig
wéwezas O restrykcyjnej polityce budzetowej (fiskalnej).

Najwainiejslymi narzedziami, za pomoca ktérych parstwo ,recznie steruje” (,zarzadza”)
popytem: sq: a) zakupy débr, b) transfery, c) zmiany stawek opodatkowania, d) roboty publiczne,
¢) programy wspomagania zatrudnienia. Wszystkie one maja swoje wady.

Zwickszenie zakup6éw dobr i wyptat transferowych oraz obnizki podatkéw na ogét wymagajg
umchomienia dtugotrwatych procedur ustawodawczych. Ponadto $rodki te dzialajg tylko ,,w jedng
strong”- Z powod6w politycznych raz obnizone podatki trudno jest podwyzszy¢, a przyznane zasitki —
sabra, kiedy planowane zagregowane wydatki w gospodarce okazuja si¢ zbyt wysokie... .

7 kolei, aby rozpocza¢ roboty publiczne, niezbedne sa plany, prace wstepne itp. Procesy gospo-
darcze mMaja SWOja dynamike¢ i zanim roboty publiczne umozliwig zwigkszenie popytu, recesja
w gospodarce moze si¢ dawno skoriczy¢. W dodatku programy takie, raz uruchomione, trudno jest
zatrzymaé (np. trudno ,,w potowie” przerwa¢ budowe autostrady czy szpitala).

Co prawda, wspomaganie zatrudnienia daje szybkie efekty. Dzigki dotacjom rzadowym dla pry-
watnych przedsigbiorstw zatrudniajacych bezrobotnych wigcej 0séb znajduje prace i zarobek. Wiaze
sie to oczywiscie ze wzrostem zagregowanych wydatkéw w gospodarce. Jednak efekty te sg zwykle
krétkotrwate. Po zakoriczeniu dotowania miejsc pracy zatrudnienie szybko wraca do wyjsciowego
poziomu.

Przyczyna jeszcze innych ktopotéw, na ktére natrafiajg sterujacy popytem politycy gospodarczy,
jest powolno$¢ procesow dostosowawczych w gospodarce. Aby proces mnoznikowy dobiegt korica,
musi uplynaé wiele czasu. W dodatku nie wiadomo, ile doktadnie wynosi mnoznik i czy jest on
stabilny. Zastosowanie narzedzi polityki budzetowej moze takze wywola¢ nieoczekiwane reakcje
autonomicznego popytu konsumpcyjnego, C,, i inwestycji, . Swobode dziatan paristwa ograniczaja
réwniez niebezpieczeristwo wzrostu deficytu budzetowego i przyspieszenia inflacji oraz mozliwy brak
zasobow w gospodarce.

Na zakorficzenie zauwazmy, Ze pafistwo jeszcze inaczej niz za pomocg ,,IgCZnego sterowania”
popytem niweluje réznice rzeczywistej i potencjalnej wielkosci produkcji. Otéz juz samo jego istnienie
tagodzi wahania zagregowanych wydatkéw. Dzieje si¢ tak za sprawg automatycznych stabilizatorow.
Bez potrzeby ingerencji kogokolwiek (a wigc wiasnie ,,automatycznie”’) zmniejszaja one zmiany wiel-
kosci produkeji, bedace reakcja na wahania poziomu popytu. Jak to mozliwe?

Na przyktad, uwzglednienie we wzorze mnoznika stopy opodatkowania netto, za ktorg kryja sie
podatki i zasitki, powoduje jego zmniejszenie si¢. Przeciez:

1/(1 —=KSK) > 1/[1 -KSK - (1 -],

Poniewaz stopa podatkowa netto, f, jest wigksza od zera.

To z kolei oznacza, ze w gospodarce ,,z paristwem” nastgpuje stabsze mnoznikowe ,,wzmocnie-
nie” wszystkich wahar wielkosci wydatkéw autonomicznych. Zauwazmy np., ze kiedy spada produk-
cja i wzrasta bezrobocie, wplywy pafistwa z podatkéw zmniejszajg sig, rosng zas zasitki dla bezrobot-
nych. Rezultatem jest zlagodzenie kryzysu. Innym przyktadem automatycznego stabilizatora jest im-
port (wkrétce sie przekonamy, ze zakupy débr za granica takze obniZzajg poziom mnoznika).




[image: image24.jpg]392 MAKROEKONOMIA

Budzet cykliczny a budzet strukturalny

Whbrew pozorom biezacy stan budzetu nie dostarcza wystarczajacych informacji o charakterze polit
budzetowej panstwa.

W naszym modelu stan budzetu (NT — G) zalezy od dwoch zmiennych: podatkéw netto,
=T,- B i wydatkéw pafistwa na zakup débr, G. W efekcie zmienia sie on zaleznie od stanu koniyy
tury gospodarczej. Co prawda, wydatki paristwa, G, sg stale (autonomiczne), lecz wysokosé poda
netto, NT, zmienia si¢ proporcjonalnie do wielkosci produkcji w gospodarce. Kiedy produkcja w
spodarce jest duza, podatki netto, NT, réwniez sg duze i budzet moze wykaza¢ nadwyzke. Kiedy
produkcja jest mata, wplywy podatkowe netto, NT, sq male i budzet moze sie zamknac deficyten

Wynika stad, ze deficyt budzetu moze by¢ spowodowany nie tyle wysokimi wydatkami pan
czyli ekspansywng polityka budzetowa, ile matg produkcjg w gospodarce i — matymi docho
budzetu z opodatkowania. Odwrotnie, przyczyna budzetowej nadwyzki moga by¢ nie tyle restryk
polityka budzetowa, ile dobra koniunktura.

W tej sytuacji, chcac oceni¢ charakter polityki budzetowej paristwa, ekonomisci rozréz
budzet strukturalny i budzet cykliczny. Budzet strukturalny oznacza hipotetyczny stan budzetu
odpowiada wielkosci produkcji potencjalnej. Natomiast budzet cykliczny oznacza zmiang st
budzetu spowodowang powstaniem réznicy produkcji potencjalnej i rzeczywistej (znajdujemy g
odejmujgc od budzetu rzeczywistego budzet strukturalny).

Rysunek 11.8
Budzet rzeczywisty, strukturalny i cykliczny

Budzet moze by¢ rzeczywisty, strukturalny lub cykliczny. Budzet cykliczny stanowi zmiane stanu bud L
spowodowang, odchyleniem produkciji rzeczywistej od produkcji potencjalne;.

a) b)
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o Budzet strukturalny to hipotetyczny stan budzetu w sytuacji, gdy produkcja
réwna si¢ produkcji potencjalnej, a budzet cykliczny stanowi zmiang¢ stanu
pudzetu, spowodowang powstaniem réznicy produkcji potencjalnej i rzeczy-

wistej.

O ekspansywnosci (restrykcyjnosci) polityki fiskalnej Swiadczy nie rzeczywisty stan budzetu, lecz
{stnienie strukturalnego deficytu budzetowego (strukturalnej nadwyzki budzetowej). Ilustracja tej
mysli jest rysunek 11.8, gdzie Y, i Y stanowig — odpowiednio — wielkos§¢ produkcji potencjalnej
 wielkos¢ produkcji rzeczywistej, odpowiadajacej réwnowadze. NT, i NT, oznaczaja wielkosSci podat-
k6w netto odpowiadajace produkcji potencjalnej i produkcji rzeczywistej. Kiedy polityka fiskalna pari-
stwa jest ekspansywna, na rysunku 11.8a budzet strukturalny (NT,—G) odpowiada odcinkowi S,
( deficyt!), budzet cykliczny [(NTE—G)—(NTP—G) = NT,—NT,] stanowi odcinek C;, a budzet
rzeczywisty (NT;— G) to odcinek R, (deficyt).

Natomiast w przypadku restrykcyjnej polityki fiskalnej na rysunku 11.8b analogiczne symbole
(S, Cos R oznaczaja, odpowiednio, budzet strukturalny (nadwyzka!), cykliczny i rzeczywisty.

11.3. Handel zagraniczny

Analize krétkookresowych zmian wielkosci produkcji zakoficzymy ,,otwarciem” naszej ,.keynesow-
skiej” gospodarki.

11.3.1. Eksport i import

Czwartg (poza planowanymi: konsumpcja, C,;, prywatnymi inwestycjami, 7, i wydatkami pafistwa na
zakup débr, G,)) czgscig planowanych zagregowanych wydatkow, AE, s3 planowane zakupy zagrani-
cy, czyli nasz eksport, X ;. Dzigki temu, ze inne kraje kupuja polski wegiel, wzrasta produkcja kopalni
1 zatrudnienie gérnikéw na Slasku. Jednak w gospodarce otwartej cze$¢ cennego krajowego popytu
~przepada” — ludzie wydaja pienigdze na zakup débr wytworzonych za granica, tj. na import, Z 3 Na
przyktad, zdarza sie, Ze Polacy kupujg volkswageny zamiast fiatow, co zwicksza produkcje niemiec-
kich zaktadéw w Wolfsburgu kosztem Fiata Auto Poland SA w Tychach®.

W gospodarce ,,otwartej” zatem planowane zagregowane wydatki na dobra wytworzone w naszym

kraju réwnaja sie ostatecznie:

AE, = (Cy—Zy) + Iy + Gy # Xy = Cut Iy + Gt + Xp~Zy = Gy + Iy .Gy + N

’ Przyjmujemy, ze planowane: eksport i import zawsze réwnaja si¢ rzeczywistym: eksportowi i importowi.
Oznacza to, iz w naszym modelu eksporterzy i importerzy (podobnie jak wezesniej paristwo) zawsze realizujg swoje
Planhy_ O imporcie zaktadamy takze — podobnie jak w poprzednim rozdziale — ze dotyczy tylko débr konsumpcyj-
nych.

* Nie oznacza to bynajmniej, Ze nalezy hamowa¢ import (np. za pomocg limit6w lub cel). Zagranica odpowie
Wtedy tym samym i jej popyt ha nasze wyroby si¢ zmniejszy. Zanik handlu moze pozbawié wszystkich korzysci
z handlu migdzynarodowego, ktére opisujemy w rozdziale pt. Gospodarka otwarta.
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Podobnie jak planowane prywatne inwestycje, I, o> takze planowany eksport, X o UZNamy za wiel-
kos¢ autonomiczng. Wielkos¢ ta nie zalezy od biezacego poziomu produkeji w naszym kraju. Z kole
o0 imporcie, Z,, zatozymy, ze zmienia si¢ proporcjonalnie do zmian wielkosci produktu kra_]owe'
brutto, ¥. Tempo tych wahar jest wyznaczone przez krancowa sklonnosé do importu, KSI, zgodnia
ze wzorem: Z, = KSI - Y. i

Bl T
B Krarcowa sklonnosé do importu, KSI, informuje, o ile zwigkszaja si¢ pla

wane zakupy zagranicznych towaréw wtedy, gdy wartosé produkcji w kraju
wzrasta o jednostke.

Réznica eksportu i importu, X — Z, stanowi eksport netto, NX, czyli bilans handlowy (NX ,-_..3
= X — 7). Podobnie jak budzet paristwa, bilans handlowy moze wykazywac nadwyzke (X > Z) lub d@i

ficyt (X < Z). Popatrzmy np. na dane dotyczace polskiego handlu zagranicznego na przetomie wiekév}:" 7
XX i XXT (tablica 11.5).

Tablica 11.5
Polski handel zagraniczny w latach 1990-2007 (ceny biezace, w mln z1)

1990 1995 2000 2001 o0 2003 2004 2005 2006
Import? 9051 70502 213072 206253 224 816 265 133 325596 328 192 394 030 456 82 |
Eksport” 13606 55515 137909 148 115 167 338 208 944 272 102 288 781 343 779 386 556

Saldo” +4 554 14 987 -75163 -58 138 57478 —56 189 -53 494 -39 411 —50 251 —70 278 i
(w % =81 (44 (101) (75 (1) (67 (-58) (400 (47 598
PKB) E

¢ Bez ustug.

Z 16 dto: Dane GUS; obliczenia wasne.

11.3.2. Eksport i import a wielko$é produkcji

Wplyw eksportu na wielkos¢ produkeji jest podobny do wplywu prywatnych inwestycji, I, oraz wy-
datk6w paristwa, G. Pojawienie si¢ eksportu, X o1 Powoduje réwnolegte przesunigcie linii planowanych
zagregowanych wydatkow, AE,;, w gére i uruchamia proces mnoznikowy. W efekcie zmiana wielkosci 3
produkcji odpowiadajacej réwnowadze, AYg, okazuje si¢ stosunkowo duza i wynosi AY, 4
(rysunek 11.9a). ]
Zastanéwmy sig, o ile wzrasta konsumpcja d6br wyprodukowanych w kraju, gdy produkcja wzra-
sta 0 1 z4? Jak pamigtamy, w gospodarce zamknigtej przyrost produkcji o 1 zt oznacza wzrost kon-
sumpcji o KSK” zt. Jednak w gospodarce, ktéra handluje ze $wiatem, czg¢$¢ popytu konsumpcyjnego
Jest zaspokajana przez dobra pochodzace z zagranicy. (Zatozylismy, ze na import sktadaja sie wqucZ- A
nie dobra konsumpcyjne). Oznacza to, ze czg$¢ planowanych wydatkéw konsumpcyijnych, G
=KSK’- ¥, réwna KSI - ¥, trafia za granice. A zatem funkcja konsumpcji opisujgca zaleznosé plano—
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Rysunek 11.9
Handel zagraniczny a poziom produkcji

Eksport przesuwa linie planowanych zagregowanych wydatkéw w gore (rysunek (a)); import zmniejsza
jei nachylenie (rysunek (b)). Efektem moga by¢ spadek lub wzrost wielkosci produkcji w gospodarce.

a) b)
AEg # AEpI W‘
455 AE 455 WAEL
| 1 \ AE;I
i TAE | :
le : ! x{ 3
| i A
LAY | Tl
c+1+G ! ’ | (ot KT | i
: Mieete vib bl ¢
0 Y 0 Y

wanych wydatkéw gospodarstw domowych na dobra wyprodukowane w kraju, Cp;, od wielkosci
dochodu narodowego, ¥, jest rowna:

C"=(KSK'-Y-KSI-Y)+ C,=(KSK'-KS) - Y + C,.

pl ™

Wielkosé (KSK' — KSI) nazwiemy KSK". Jest to charakteryzujaca gospodarke otwartg kraricowa
sktonnos¢ do konsumpcji débr wyprodukowanych w kraju (chodzi o sktonnos¢ do konsumpcji z PKB).
Jak sie okazuje, pod wptywem wzrostu produkcji, ¥, o 1 zt planowane wydatki na krajowe dobra kon-
sumpceyjne zwickszaja sie o (KSK'— KSI) zt. W efekcie nachylenie wykresu funkcji konsumpcji w go-
spodarce otwartej jest oczywiscie mniejsze niz w gospodarce zamknigtej (KSK" < KSK"). Na
rysunku 11.9b powoduje to spadek produkcji o AY,. A zatem wynikiem otwarcia gospodarki okazuje
si¢ ostatecznie zmiana wielkosci produkcji réwna (AY, — AY,).

Pomys§lmy jeszcze o mnozniku w gospodarce, ktéra handluje ze Swiatem. Tym razem po wzro$cie
produkcji i dochodéw o 1 zt zagregowane wydatki konsumpcyjne na dobra produkowane w kraju
zwiekszaja sie o (KSK'—KSI) groszy. Reszte gospodarstwa domowe przeznaczajg na zaplacenie po-
datkéw, oszczednosci i na zakupy towaréw zagranicznych. Skoro tak, to w gospodarce otwartej mnoz-
nik réwna sie:

M"=1/(1-KSK") = 1/[1 - (KSK'-KSD],
czyli:
1/(1 — KSK' + KSI).

Oznacza to, ze mnoznik w gospodarce otwartej jest mniejszy zaréwno od mnoznika w zamkniete]
gospodarce bez panstwa, jak i od mnoznika w zamknigtej gospodarce z paristwem.
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PoznaliSmy trzy rézne funkcje konsumpcji:
W zamknigtej gospodarce bez paristwa:

C,=KSK-¥,=KSK-Y (bo ¥, = ).

W zamknietej gospodarce z paristwem:
Ci=KSK-Y,=KSK-(1-1-Y=KSK'- ¥,
W otwartej gospodarce z pafistwem:

i =KSK-(1-7)-Y-KSI-Y=KSK'-Y—KSI- Y = (KSK'-KSI) - ¥ =
=KSK". Y.

Oznaczenia:

Cu — wydatki na dobra konsumpcyjne,

"

i — wydatki na wytwarzane w kraju dobra konsumpcyjne,
¥ — dochéd narodowy (PKB, PNB),
KSK — kraricowa sktonno$¢ do konsumpcji z dochodu do dyspozycii,
KSK’ — kraficowa sktonnos¢ do konsumpcji z PKB,
KSK” — kraricowa sktonnos¢ do konsumpcji z PKB débr wytworzonych w k
t — stopa opodatkowania netto,
Y- (1-1=Y;/—dochéd do dyspozycji gospodarstw domowych,
KSI — kraricowa sktonnos¢ do importu.

Podzial powstajacych w gospodarce otwartej dochodéw, ¥, mozna zilustrowaé nas
. pujacym schematem:

NL= .- ¥
S, =KSO -7,
Y,=(l+0-Y Z=KSI . &

pl—KSK Y,=KSK'-Y

Cy=KSK”- ¥

Ot6z: KSK = AC,/AY,; KSK' = AC,/AY, KSK" = KSK - (1 -1);
KSK" = AC}j/AY, KSK" = KSK' - KSL

“ Dla uproszczenia zaktadam, ze nie istnieje konsumpcja autonomiczna, C,
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11.4. Luki: PKB, deflacyjna i inflacyjna

Na sakoriczenie przyjrzymy sie doktadniej (typowej) sytuacji, w ktérej odpowiadajgca rownowadze
pzeczywista wielko$¢ produkcji, Y, rézni si¢ od wielkosci produkcji potencjalnej, ¥,. W gospodarce
powstaje wtedy dodatnia (Y, > Y,) lub ujemna (Y <Y,) luka PKB, czyli réznica poziomu odpowia-
dajacej krétkookresowej réwnowadze rzeczywistej wielkosci produkcji, Y, i produkcji potencjalnej,
Y, (Y —Yp)- O ile musiatyby sie zmieni¢ planowane wydatki autonomiczne, ktérych poziom nie zalezy
od wielkosci biezgcej produkcji (CELF G, X,), aby doszto do zamknigcia luki PKB, czyli aby od-

pP
powiadajqca réwnowadze produkcja, Y, zréwnata si¢ z produkcja potencjalng, Y,?

7auwazmy przede wszystkim, ze szukana zmiana planowanych wydatkéw autonomicznych moze
oznaczaé ich zwiekszenie lub ich zmniejszenie. W pierwszym przypadku méwimy o wystepowaniu

w gospodarce luki deflacyjnej, czyli recesyjnej (ang. deflationary gap, recessionary gap).

1 Luka deflacyjna nazywamy przyrost planowanych wydatkéw autonomicz-
nych, zapewniajacy zamkniecie ujemnej luki PKB.

Jesli natomiast warunkiem osiagniecia réwnowagi przy wielkosci produkeji, Yy, réwnej produkcji
potencjalnej, Y[,,
Gy, Xp)» W gospodarce istnieje luka inflacyjna (ang. inflationary gap)’.

jest zmniejszenie (a nie zwigkszenie) planowanych wydatkéw autonomicznych (C?,

I

Luka inflacyjna stanowi spadek planowanych wydatkéw autonomicznych,
zapewniajacy zamkniecie dodatniej luki PKB.

Na rysunku 11.10a luka deflacyjna odpowiada odcinkowi LD. Doktadnie o tyle muszg si¢ zwigk-

szy¢ planowane wydatki autonomiczne (6

Al X,) w tej gospodarce, aby zostata zamknigta

I
istniejaca tu ujemna (¥, —Y, <0) luka PKB. Natorr‘ziast na rysunku 11.10b widzimy luke inflacyjna
16wna odcinkowi LI. O tyle wiasnie musza si¢ zmniejszy¢ planowane wydatki autonomiczne, by
zostata zamknigta ta dodatnia (Y;—Y,>0) luka PKB. Jak tatwo spostrzec, na rysunku 11.10 luce
deflacyjnej (inflacyjnej) odpowiada odcinek, o ktéry musi si¢ przesunaé w gore (w dot) wykres plano-

wanych zagregowanych wydatkéw, AE, aby wielko$¢ produkcji, odpowiadajgca krétkookresowej

124
réwnowadze w gospodarce, Y, zréwnata si¢ z wielkoscig produkcji potencjalnej, Y.

Na zakoriczenie zauwazmy jeszcze, ze luka PKB jest zawsze wigksza od luki deflacyjnej lub in-
flacyjnej. Przeciez zmiana planowanych wydatkéw autonomicznych powoduje wieksza od niej zmiang

planowanych wydatkéw zagregowanych.

O O T 0 )

75 Niekt6rzy przez luki deflacyjng i inflacyjng rozumieja — odpowiednio — nadwyzke zagregowanej podazy
Nad planowanymi zagregowanymi wydatkami i nadwyzke planowanych zagregowanych wydatkéw nad zagrego-
Wang podaza w gospodarce. Lukom deflacyjnej i inflacyjnej odpowiadaja wtedy po prostu odcinki B i A na rysunku
11.6 w tym rozdziale. Jeszcze inni utozsamiaja luki deflacyjna i inflacyjna z ujemna i dodatnia luka PKB.
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Rysunek 11.10
Luka deflacyjna i luka inflacyjna

Na rysunku (a) zamkniecie luki deflacyjnej (odcinek LD) spowoduje rownolegte przesuniecie sie wykresy
planowanych zagregowanych wydatkéw, AE,, do géry. Zniknie ujemna luka PKB. Natomiast :
rysunku (b) likwidacja luki inflacyjnej (odcinek LI) spowoduje przesunigcie sie wykresu AE, w dét. Ty

razem zostanie zamknieta dodatnia luka PKB.

a) b)
AE,, ‘T AE, 4
45° 45°
2
AEpi AEY
| ' Lp ; Ly
CE :} AE}, CE :} AE}
/ I : W I 1 : 5 !
pl ! Ujemna pl ¢ i Dod !
+ ! : Iulia PKB + i ] luck)aélgwg 1
Go L T (YY) G LA (Ye- )
+ ! A | + | e | 1
Xl : i - Xol ) ; ol 4
0 Yz 4 1% 0 Y, Ye Y i

Krétko moéwigc...

Badajac za pomoca modelu popytowego gospodarki krétkookresowe zmiany PKB, zaktadamy, ze cen:
sq stale, a mozliwosci produkcyjne niewykorzystane. Réwnowaga w gospodarce powstaje wtedy, kie-
dy firmy wytwarzaja tyle, ile mozna sprzedaé (Y = AE,). Rzeczywista wielko$¢ produkcji moze sie
r6zni¢ od wielkosci potencjalnej, ktérej odpowiada petne wykorzystanie mocy produkcyjnych (réwno-
waga na rynkach zasob6w).

W gospodarce zamknigtej bez paristwa planowane zagregowane wydatki, AE,;, skiadajg si¢ z wy-
datkéw konsumentéw i prywatnych inwestoréw. Funkcja konsumpcji, C,=KSK-Y,+C, pokazuje
zalezno$¢ planowanej konsumpc;ji, C,» od (réwnego dochodowi do dyspozyciji) PKB. Kracowa sklon-
n0$¢ do konsumpcji, KSK, okresla, jakg czesé kolejnej ztotéwki dochodu do dyspozycji konsumenci;f
przeznaczajg na konsumpcje. Autonomiczny popyt konsumpcyjny, C,, jest staly i nie zalezy od
dochodu.

Funkcja oszczgdnosci: S, =KSO - ¥, - C, opisuje zalezno$¢ planowanych oszczgdnosei, Sy, Od
PKB. Kraricowa sktonnos¢ do oszcze¢dzania, KSO, informuje, jaka czes¢ dodatkowej ztotéwki docho- 5
du do dyspozycji konsumenci cheg zaoszezedzié (KSK + KSO = 1). .

Cale planowane prywatne inwestycje, I,;, sa w modelu popytowym state w danym okresie i niﬁﬁf
zalezg od PKB. Jednak z okresu na okres ich wielko$¢ si¢ zmienia.

W stanie réwnowagi planowane zagregowane wydatki, czyli suma planowanej konsumpcji i inwe- 7‘
stycji, réwnajg sie wartosci produkeji, ¥, czyli takze dochodom wiascicieli zasobéw, Y,. Dochody €
mozna skonsumowac lub zaoszczedzié. W efekcie planowane oszczednoci zréwnujg si¢ z planowa- .,.
nymi inwestycjami.
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W gospodarce ,.keynesowskiej” zwickszenie si¢ planowanych zagregowanych wydatkéw powodu-
je wazrost produkcji i taki sam wzrost dochodéw. Cze$¢ tych dochodéw, wyznaczona przez kraficowa
s}donn0§é do konsumpcji, KSK, zostaje wydana na dobra konsumpeyjne. Przy ich produkcji powstajg
nowe dochody. I tak dalej. Mnoznik, M, jest to stosunek nastgpujacej wtedy zmiany wielkosci produk-
G Odpowiadajqcej rownowadze, AY, do bedacej jej przyczyna poczatkowej zmiany wielkosci plano-
wanych zagregowanych wydatk6w, np. AL;. Mnoznik jest odwrotnoscig kraricowej skfonnosci do
oszczedzania, KSO, wiec jest wigkszy od 1.

Na skutek (autonomicznych) wydatk6w paristwa na zakup débr, G, planowane zagregowane wy-
datki si¢ zwickszaja. Jednak réwnoczesnie paristwo podatkami zabiera ludziom czg§¢ ich dochodéw.
W efekcie w gospodarce z paristwem z danego przyrostu dochodu na konsumpcje zostaje przeznaczo-
na mniejsza cze$é niz w gospodarce bez panstwa. Mnoznikowe wzmocnienie wahar wielkosci sktad-
nikéw planowanych zagregowanych wydatkéw stabnie. Oznacza to, Ze podatki s automatycznym sta-
bilizatorem wahari popytu i produkeji. Odmiang mnoznika jest mnoznik zréwnowazonego budzetu.

Budzet paristwa jest to plan jego wydatkéw i dochodow. Saldo budzetu moze by¢ dodatnie (nad-
wyzka budzetowa) lub ujemne (deficyt budzetowy). Prowadzac ekspansywng lub restrykcyjng polityke
budzetowa (fiskalng), paristwo kontroluje zagregowane wydatki, dgzac do efektywnosci 1 sprawiedli-
wosci. Mozliwosci prowadzenia aktywnej polityki budzetowej sa ograniczone. O jej charakterze infor-
muje budzet strukturalny, a nie budzet rzeczywisty lub budzet cykliczny.

W gospodarce otwartej czgscig zagregowanych wydatkow sg zakupy zagranicy, czyli eksport, X .
Ludzie wydaja tu swoje pieniadze na dobra importowane, Z,;. Réznica eksportu, X, i importu, Z, to bi-
lans handlowy, NX. Eksport jest autonomiczny; import zalezy od wielkosci produkcji, Y (kraicowa
skonno$é do importu, KSI, informuje, jaka czg$¢ przyrostu PKB ludzie wydajg na zagraniczne towa-
ry). Bilans handlowy moze wykazaé¢ nadwyzke (X >Z) lub deficyt (X < 7). W gospodarce otwartej
mnoznik jest mniejszy niz w zamknietej (takze import jest zatem automatycznym stabilizatorem go-
spodarki).

Kiedy rzeczywista produkcja odpowiadajaca réwnowadze rézni si¢ od produkcji potencjalnej, po-
wstaje dodatnia (Y, — Y, > 0) lub ujemna (Y- Y, < 0) luka PKB. Jej przyczyna sa zbyt duze (luka in-

flacyjna) lub zbyt mate (luka deflacyjna) planowane wydatki autonomiczne (cgl, Li» Gy X)-

Slowniczek ekonomisty

Produkcja rzeczywista

Produkcja potencjalna

Krétkookresowa réwnowaga makroekono-
miczna

Krétkookresowa nieréwnowaga makroeko-
nomiczna

Planowane zagregowane wydatki

Konsumpcja

Kraricowa sklonno$é do konsumpcji, KSK

Teoria przewidujacego konsumenta

Oszczednosci

Kraricowa sktonnos¢ do oszczedzania, KSO

Mnoznik

Paradoks zapobiegliwosci

Mnoznik zréwnowazonego budzetu

Budzet panstwa (rzeczywisty, strukturalny,
cykliczny)

Deficyt budzetowy

Nadwyzka budzetowa

Polityka budzetowa (fiskalna, ekspansywna,
restrykcyjna)

Polityka stabilizacyjna

Automatyczne stabilizatory

Krarnicowa sklonnosé¢ do importu, KSI
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Bilans handlowy
Deficyt bilansu handlowego
Nadwyzika bilansu handlowego

Zréb to sam!

Tak czy nie?

Czy te opinie sq prawdziwe, czy fatszywe? Odpowiedzi uzasadnij.

1. Wielkos¢ produkc;ji potencjalnej zalezy od ilosci dostepnych w gospodarce czynnikéw prod
iod ich produkcyjnosci.

2. Z naszego modelu wynika, ze przyrost oszczednosci umozliwia zwiekszenie inwestycji i produk.
¢ji; nic dziwnego, ze 0szezgdne narody zyja w dobrobycie. |

3. W gospodarce opisanej modelem popytowym zwigkszenie wydatkéw paristwa na zakup g:
o tyle, ile wynosza dodatkowe dochody z podatkéw, nie spowoduje wzrostu produkc;ji.

4.

Luki PKB: dodatnia, ujemna
Luki deflacyjna, inflacyjna

Paristwo powinno $miato zwigkszac wydatki na dobra, G; dzigki temu wzrosnie produkcja, bez; ;{
botni znajda prace, kupione przez parstwo towary rozda si¢ obywatelom; wzrastajace wp
z podatkow umozliwig sfinansowanie tej operacji.

5. Deficyt budzetowy dowodzi, ze pafistwo prowadzi ekspansywng polityke budzetows. j

6. . Automatyczne stabilizatory” zmniejszajg wahania produkcji potencjalnej, spowodowane zmiana.
mi wielkosci inwestycji.

7. Za czasé6w realnego socjalizmu w polskiej gospodarce mnoznik dziatat silniej niz obecnie.

8. Zlikwidowanie Tuki inflacyjne;j spowoduje zamkniecie ujemnej luki PKB,

Zadania

1. Jak wiesz, zmiany wielkosci sktadnikéw zagregowanych wydatkGw decydujg o rozmiarach p
dukcji w gospodarce. a) Co moze by¢ przyczyng zmian wielkosci wydatkéw konsumpcyjnye
A inwestycyjnych? Podaj przyktady. b) Jakie rodzaje wydatkéw konsumentéw $3 najbardzi
zmienne: (1) zakupy débr trwatego uzytku (np. samochodéw)? (2) zakupy rzeczy nietrwatych (n
zywnosci)? (3) zakupy ustug (np. leczenia, wycieczki zagranicznej)? Odpowiedzi uzasadnij. c) Ja
sadzisz, czy wiekszym wahaniom podlegaja wydatki konsumpcyijne, CZy inwestycyjne? Dlaczeg

2 N

- W pewnej »keynesowskie;j” gospodarce, ktéra nie utrz

- W pewne;j »keynesowskie;j” gospodarce, ktéra nie utrz

ma paristwa, funkcja konsumpcji ma wzér: G =0,7 - Y (Y to dochéd do dyspozycji), a planow

inwestycje, I, réwnaja sie 60. a) Jaki poziom produkcji odpowiada réwnowadze krétkookre
wej? b) Oblicz wielkogé planowanych oszczednosci. ¢) Powiedzmy, ze gospodarstwa domow!

decydujg sie zwigkszy¢ swoje 0szcezednosci. Sprawia to, iz funkcja konsumpcji przybiera kszt
C'=0,7 - Y-10. Oblicz nowy poziom produkcji odpowiadajacy réwnowadze. d) Oblicz now}
poziom planowanych oszczednosci. e) Wskaz paradoks zapobiegliwosci. Czyzby spoteczeris
powinny jak najmniej oszczedzaé?

ymuje kontaktow z zagranica i w ktdrej
ma paristwa, funkcja konsumpcji ma wzér: G =07 - Y~10 (Y to dochéd do dyspozycji), a pla-
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nowane inwestycje, I, réwnaja si¢ 60. Przedsigbiorstwa decyduja si¢ wytworzy¢ produkcje 100,
a ich zapasy produktéw gotowych sg réwne: (1) 20; (2) 0; (3) 10. a) Dla kazdego z wariantéw (1),
@), 3 odpowiedz na pytanie, ile wynosza planowane oszczgdnosci, S, 1 planowane inwestycje,
L b) Dla kazdej z sytuacji (1), (2), (3) odpowiedz na pytanie, ile wyniosg rzeczywiste oszczed-
nosci, S, i rzeczywiste inwestycje, 1.

paristwo podwyzsza zasitki dla os6b starszych. Srodki na ten cel pochodza ze zwigkszenia emisji
pienigdza. a) Czy produkcja w gospodarce ,.keynesowskiej” si¢ zwigkszy? Odpowiedz uzasadnij,
b) Czy odpowiedZ na pytanie (a) nie kidci si¢ z tezg, Ze transfery nie sg wliczane do PKB? ¢) Czy
dostrzegasz jakie§ ograniczenia polityki, ktéra polega na drukowaniu pieniedzy i rozdawaniu ich

ludziom?

. a) Wymieii trzy przyczyny, ktére powoduja, Ze skuteczno$¢ polityki stabilizacyjnej moze si¢ oka-

zaé niewielka. b) Czy ,,automatyczne stabilizatory” ultatwiajg, czy utrudniajg prowadzenie polityki
stabilizacyjnej? ¢) Czy z prowadzeniem polityki stabilizacyjnej wiaza si¢ jakie§ zagrozenia?

. Rozwazmy opisywang modelem popytowym gospodarke zamknieta, w ktdrej kraricowa sktonnosé

do konsumpcji z dochodu do dyspozycji, KSK, jest réwna 0,5. Stopa opodatkowania netto wynosi
t = 0,5. a) Oblicz mnoznik. b) O ile powinny si¢ zwigkszy¢ wydatki pafistwa na zakup débr, G,
aby wielkos¢ produkcji odpowiadajgcej réwnowadze wzrosta o AY = 180? ¢) O jaka kwote nalezy
zmniejszy¢ wptywy do budzetu z opodatkowania dochodéw gospodarstw domowych, aby wiel-
kos¢ produkcji odpowiadajacej réwnowadze wzrosta o AY = 180?

. Czy lepsza jest swoboda manewru i elastyczne reakcje, czy state reguty gry (ang. discretion versus

rules)? Zatézmy, ze konstytucja zmusza rzad do prowadzenia polityki zréwnowazonego budzetu.
a) Wydatki panistwa, G, si¢ nie zmieniaja. Czy w takiej sytuacji stopa opodatkowania netto, z, mo-
ze by¢ stata, niezaleznie od stanu koniunktury? Dlaczego? b) Czy zatem polityke zréwnowazone-
go budzetu mozna pogodzié ze spetnianiem przez podatki funkcji ,,automatycznego stabilizatora”?
Dlaczego? ¢) Czy Twoje wnioski wspieraja stanowisko zwolennikéw polityki budzetowej prowa-
dzonej metoda uznaniows (ang. discretion), czy tez poglad zwolennikéw statych regut gry (ang.
rules)? d) Wymien po jednym argumencie na rzecz obu opinii.

- W pewnej gospodarce wielko§¢ produkcji, ktéra odpowiada réwnowadze, Y, réwna si¢ 1000; pro-

dukcja potencjalna, Y, wynosi 1500, wydatki paristwa na zakup débr, G, osiagnety poziom 250,
a stopa opodatkowania netto, 7, jest réowna 0,2. a) Co to znaczy ,,produkcja potencjalna”? b) Jaki
Jest stan budzetu? ¢) Ile wynosi strukturalny deficyt (strukturalna nadwyzka) budzetu? d) Ile wy-
nosi budzet cykliczny? e) Czy w tym kraju polityka budzetowa jest ekspansywna, czy restrykcyj-
na? Dlaczego?

- W pewnej zamknietej gospodarce wkeynesowskiej” 'Ci=0,6.: Y5 ¢ =.0,3; G =1=290.:a) Po

»Otwarciu” tej gospodarki okazato sie, ze NX = 87, a KSI = 0,2 (inne wielkosci si¢ nie zmienity);
0 ile zmienita si¢ wielko§é¢ produkcji odpowiadajaca réwnowadze? b) Przy jakiej wielkosci pro-
dukeji import zréwnuje si¢ z eksportem? ¢) Na rysunku pokaz zalezno§é planowanych zagrego-
wanych wydatkéw od wielkosci produkcji przed (AEg) i po (AEp) .otwarciu” gospodarki.
d) Zaznacz wielkosé produkcji z pytania (b).

W pewnej ,keynesowskiej” gospodarce zamknietej funkcja konsumpcji jest opisana wzorem:
C=09 - Y, (¥, to dochéd do dyspozycji), stopa opodatkowania netto, #, wynosi 1/9, planowane
inwestycje, I = 50, wydatki pafistwa na dobra, G = 50. Po ,,otwarciu” tej gospodarki okazato sig,
Ze w stanie réwnowagi eksport netto, NX = 50. Inne wielkosci si¢ nie zmienily. a) ZnajdZ wiel-
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11. W pewnej gospodarce zachowanie konsumentéw opisuje wz6r: G = 0,6 - ¥: opodatkowanie nett

wynosi ¢ = 0,2; kraricowa sktonnosé do importu réwna si¢ KSI = 0,2. a) Tle wynosi: (1) kraricoy

sktonnosé do konsumpc;ji z dochodu do dyspozycji, KSK? (2) kraficowa sktonnosé do konsumpe

2 PKB, KSK'? (3) kraricowa sktonnos¢ do konsumpcji z PKB débr wytworzonych w kraju, KSK

b) PKB zwigkszyt si¢ 0 100. O ile sie zwigkszy: (1) dochéd do dyspozycji,¥,, i podatki netto,

(2) planowana konsumpcja, C,» 1 planowane oszczednosci, Sy? (3) planowana konsumpcja dgh

wytworzonych w kraju, G, 1import, Z? ¢) Na rysunku pokaz podziat przyrostu dochodéw, od; .

Wwiadajacy temu przyrostowi PKB, naNT, v, CilSun O Wykorzystaj obliczenia z punktu (b}

12. Wielkosé produkcji odpowiadajaca réwnowadze jest réwna 800, eksport, X, ré6wna si¢ 220, a kray

cowa sktonnosé do importu, KSI, wynosi 0.4. a) Na rysunku pokaz zaleznogé importu, Z, i eks

portu, X, od wielkosci produkeji, Y. b) Jaki jest stan bilansu handlowego? ¢) Skad importerzy maj

walute zagraniczng na sfinansowanie nadwyzki importu nad eksportem? Wskaz dwa mozliwe
dta. d) Tle wynosi wielkosé produkeji, ¥, przy ktérej bilans handlowy jest zréwnowazony.

13. W pewnej gospodarce funkcja konsumpcji jest opisana wzorem: C = 0,6 - Y, popyt inwestycyjn‘i

I=20, popyt paristwa na dobra, G = 50, eksport, X, = 80, a kraficowa sktonnos¢ do importu

KST=102. Produkcja potencjalna réwna sig, ¥, 300. a) e wynosi luka PKB? b) Ustal wielko

luki inflacyjnej lub deflacyjnej. Opisz jej skutki. ¢) Na odpowiednim rysunku z , krzyzem keyn -

sowskim” zaznacz luke PKB i luke inflacyjng (deflacyjnag). d) Ile Wynosi mnoznik?

14. W »keynesowskiej” gospodarce zamknietej funkcja konsumpcji jest opisana wzorem: C = (9 - J

(¥, to dochéd do dyspozycji), planowane inwestycje, I = 50, wydatki paristwa na dobra, G =

a stopa podatkowa netto, 7 = 1/9. Po »Otwarciu” tej gospodarki okazato si¢, Ze W stanie réwnoway

eksport netto, NX = 50, a kraficowa sktonnosé¢ do importu, KSI = 0,2. Inne wielkosci si¢ nie zmi

nity. a) Ile wynosi mnoznik w tej otwartej gospodarce? b) O ile wzrosnie produkcja, jesli inwe

stycje firm wzrosng o 20? (Zastosuj mnoznik). ¢) Sprébuj jeszcze raz odpowiedzie¢ na pytanie b);

tym razem wykorzystaj réwnanie: AE, =Y, i

2z I.‘
ZX0:

Test

Plusami i minusami oznacz prawdziwe i falszywe warianty odpowiedzi,
1. Planowane inwestycje, 1, i planowane oszczednoscei, S,1 83 Zawsze réwne w:
a) gospodarce zamknietej,

b) gospodarce, w ktérej nie ma paristwa,

¢) gospodarce zamknigtej, w ktérej nie ma panstwa,

d) gospodarce zamknietej ze zréwnowazonym budzetem paristwa. :
2. Kraricowa sklonnosé do importu zawsze informuje: y

a) jaki jest stosunek wielkosci importu do wielkosci eksportu,

b) jakg czesé przyrostu wartosci produkcji stanowi warto$¢ importowanych débr,

©) jaki jest stosunek wielkogci przyrostu importu do wielkosci przyrostu eksportu,
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d) jaka czgscia dochodéw whascicieli czynnikéw produkcji s3 wydatki na towary produkowane za
granicg.

Zauwazono, ze W zamknigtej gospodarce ,keynesowskiej” bez paristwa wzrost inwestycji o 20

zwicksza zagregowany popyt i produkcje o 50. Oznacza to, ze kraficowa sktonno$¢ do konsump-

cjl, KSK, jest rowna:

a) 0,5,

b) 0.4,

c) 0,3;

d) 0,2

Mnoznik w otwartej gospodarce z pafistwem jest rtéwny odwrotnosci:

a) 1 —KSK-(1-9+KSI,

p) 1 - KSK - (1 -1) + KSO,

¢) 1 - KSK'+KSI,

d) 1 —KSI-(1-1+KSK.

Mnoznik w zamknietej gospodarce z pafistwem:

a) jest mniejszy niz mnoznik w otwartej gospodarce z paristwem,

b) jest wiekszy niz mnoznik w zamknigtej gospodarce bez paristwa,

¢) jest mniejszy niz mnoznik w zamknigtej gospodarce bez pafistwa,

d) jest wickszy niz mnoznik w otwartej gospodarce z panstwem.

Forma ekspansywnej polityki fiskalnej pafistwa moze by¢:

a) zwiekszenie wydatkéw paristwa na zakup dobr,

b) zmniejszenie podatku dochodowego,

¢) zwiekszenie deficytu budzetowego,

d) zwiekszenie przez pafstwo wydatkéw transferowych.

Kraicowa sktonno$é do konsumpcji z PKB:

a) jest zwykle mniejsza od kraficowej sktonnosci do konsumpcji z dochodu do dyspozyciji,

b) jest zwykle wicksza w gospodarce ,,otwartej” niz w gospodarce ,,zamknigtej”,

¢) zmienia sie w odwrotng strong¢ niz mnoznik,

d) czgsto jest mniejsza od jednoSci.

Produkcja potencjalna wynosi 1300, a produkcja rzeczywista wynosi 1000. Wzrost konsumpcji

autonomicznej o 100 sprawitby, ze produkcja rzeczywista zréwnataby si¢ z produkcja potencjalng.

W tej sytuacji:

a) ujemna luka PKB wynosi 100, a luka deflacyjna wynosi 300,

b) dodatnia luka PKB wynosi 300, a luka inflacyjna wynosi 100,

¢) ujemna luka PKB wynosi 300, a luka deflacyjna wynosi 300,

d) dodatnia luka PKB wynosi 100, a luka inflacyjna wynosi 100.
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Rozdziat 11

Tak czy nie?
1. Tak. i
3. Nie. W opisanej sytuacji produkcja sie zwigkszy. Przecies czes¢ tych dodatkowych'dochOdéw,
z podatkéw nie zostataby wydana, lecz zostataby zaoszczedzona. |

5. Niekoniecznie. Przeciez deficyt budzetu paristwa moze by¢ spowodowany recesjg i znmiejszenjem"
si¢ PKB, a wiec takze spadkiem dochodéw panstwa z podatkéw.
7. Nie. Za czaséw realnego socjalizmu mnoznik w gospodarce nie dziatal, poniewaz przedsiebiop.
stwa wykonywaty plan i nie maksymalizowaly zysku :

i

Zadania

1. a) Przyczyng zmiany wydatkéw konsumpcyjnych moze byé np. zmiana dochodéw konsumentéwii
lub ich przewidywan co do przysztych dochodéw. Natomiast przyczyng zmiany wydatkéw inwe.
stycyjnych moze byé np. zmiana stopy procentowej lub przewidywan dotyczacych przyszlej sytu-
acji gospodarczej. \
b) (1) Sadze, ze najbardziej zmienne sa wydatki konsumentéw na dobra trwatego uzytku. Na
przyktad, kupno mebli mozna zwykle bez trudu przesunaé w czasie.

(2) Natomiast z powodéw ~naturalnych” zrezygnowac z kupna Zywnosci jest o wiele trudniej.
(3) W przypadku ustug sytuacja jest ,,mieszana’”.
©) Sadze, ze bardziej zmienne od wydatkéw konsumpcyjnych (np. zakup chleba) s wydatki
inwestycyjne (np. zakup nowej obrabiarki), ktére — bez wigkszych trudnosci — mozna przesu-
waé w czasie.

3. a) Poziom zapaséw nie ma znaczenia. Planowane oszczednosci sa réwne: Sy = Y- Cy =
=100-0,7 - 100 + 10 = 40. Planowane inwestycje wynosza I, = 60.

b) Mamy zatem do czynienia z nieréwnowagg: zagregowane wydatki sg réwne: AE, = Cu+l,=
=07 - 100-10 + 60 = 120. Podaz wynosi jedynie 100. Nadwyzka popytu nad podaza réwna
AE, -Y =120-100 = 20 ujawnia si¢ na rynku, 3
W sytuacji (1) (zapasy w wysokosci 20) powoduje to spadek zapaséw do zera. S3 to dezinwesty-
cje. Rzeczywiste inwestycje (przyptywy) sg rowne inwestycjom planowanym minus dezinwesty-
cje, co daje 60—20 = 40. Rzeczywiste oszczednosci (odptywy) réwnajg sie oszczednosciom
planowanym i wynoszg 40. J
W sytuacji (2) (brak zapas6w) pojawiajg sie nie planowane oszczednosci konsumentéw, Sl 20.

Rzeczywiste oszczednosci (odptywy) sg réwne oszczgdnosciom planowanym (40) plus oszczed-

nosci nie planowane (20) i wynosza 60. Rzeczywiste inwestycje (przyptywy), podobnie jak inwe-

stycje planowane, wynoszg 60. ]

W sytuacji (3) (zapasy réwne 10) pojawiaja si¢ zaréwno nie planowane oszczednosci konsumen- '
tow (zgodnie z zatozeniem inwestorzy realizuja swoje plany), jak i dezinwestycje. Wymuszone
oszczednosci, Syp1 Wynoszg 10. Rzeczywiste oszczednosci (odptywy) sa réwne oszczednosciom
planowanym (40) plus 0szczednosci nie planowane (10) i tacznie wynoszg 50. Rzeczywiste inwe-
stycje (przyptywy) sa réwne sumie inwestycji planowanych (60) i dezinwestycji (~10) i réwnieZ i
wynosza 50. j
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5. a) Po pierwsze, pafistwo moze zbyt p6zno zorientowac si¢, ze zagregowane wydatki w gospodar-
ce sie zmniejszaja. Po drugie, procedura podejmowania decyzji np. o zwickszeniu przez pafistwo
wydatkéw moze by¢ tak bardzo czasochtonna, ze sama decyzja przestaje odpowiada¢ wymogom
zmieniajacej sie sytuacji. Po trzecie, paristwo nie ma doktadnych informacji o poziomie mnoznika,
co utrudnia precyzyjne sterowanie poziomem zagregowanych wydatkéw w gospodarce.

b) Utatwiaja. Przeciez ,,automatyczne stabilizatory” samoczynnie zmniejszaja wahania rzeczywi-
stej wielkosci produkcji wokét wielkosci produkeji potencjalnej. W efekcie panistwu jest tatwiej
doprowadzié¢ do zréwnania si¢ tych dwéch wielkosci.

¢) Tak. Na przyktad, paristwo moze popetni¢ btad, zbyt silnie ,,nakrecajac koniunktur¢”, co moze
stac si¢ przyczyng inflacji.

7. a) Nie. Przy statych wydatkach paristwa na dobra, G — dla zachowania réwnowagi budzetu
— takze wplywy z opodatkowania, NT = ¢ - ¥, musza pozosta¢ stale. Jednak kiedy wielko$¢ pro-
dukcji, ¥, zmienia sie, zaleznie od stanu koniunktury, przy stalej stopie opodatkowania, t, wielkoS¢
wplywéw z opodatkowania, NT, zmienia si¢ w tym samym kierunku co wielko$¢ produkcji, Y.
Zachowanie réwnowagi budzetowej wymaga w tej sytuacji zwigkszania stopy opodatkowania
w okresie spadku wielkosci produkcji, ¥, oraz zmniejszania stopy opodatkowania w okresie wzro-
stu wielkosci produkcji, Y.

b) W sytuacji opisanej w zadaniu podatki przestaja spetnia¢ funkcje ;automatycznych stabiliza-
toré6w”. Przeciwnie, poniewaz spadkowi produkcji towarzyszy wzrost stopy opodatkowania,
a wzrostowi produkciji spadek stopy opodatkowania, polityka fiskalna zaczyna wzmacniac waha-
nia koniunktury, a podatki okazuja si¢ ,,automatycznymi destabilizatorami”.

¢) Na pierwszy rzut oka wydaje si¢, Ze odpowiedZ na pytanie (b) jest argumentem na rzecz
zwolennik6w elastycznosci reakcji (ang. discretion). Jednak mozna przeciez takze zaproponowac
regule, zgodnie z ktdra podatki musza by¢ obnizane w czasie recesji i podwyzszane, gdy trwa
dobra koniunktura... .

d) Za opinia zwolennikéw elastycznych reakcji (ang. discretion) przemawia m.in. szybkos¢
i nieprzewidywalnos¢ zmian zachodzacych w gospodarce. Aby dziatania politykéw gospodar-
czych odpowiadaty zmieniajacym si¢ okolicznosciom, muszg oni dysponowaé znacznym ,,polem
manewru”.

Z drugiej strony jednak politycy gospodarczy popetniajg bledy, ktére — byé moze — zostatyby
wyeliminowane, gdyby kaza¢ im przestrzega¢ wiasciwych regut... .

9. a) Przed ,otwarciem” tej gospodarki wielkos¢ produkcji odpowiadajaca rownowadze wynosita

1000, po ,,otwarciu” za§ zwigkszyta sie ona do 1150.
b) Eksport, X, obliczymy, korzystajac z rownania: NX = X — Z. W stanie rownowagi eksport netto
wynosi NX = 87, a import Z = 0,2 - 1150 = 230. Wynika stad, ze eksport, X, w tej gospodarce jest
réwny NX + Z = 87 + 230 = 317. Eksport jest réwny importowi przy wielkosci produkcji 1585.
Przeciez 0,2 - 1585 = 317.
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11.

13.

¢) Oto odpowiedni rysunek: Po ,,otwarciu” gospodarki linia zagregowanych wydatkéw Przes
si¢ réwnolegle do g0ry a jednoczesnie kat jej nachylenia wzgledem osi poziomej uktadu wgp,
rzgdnych si¢ zmniejsza.

AE,

E

1
I
1
I
1
i
I
i
I:
1

0 Y; = 1585 1%

d) Y, = 1585jest wielkoscig produkcji, dla ktérej import zréwnuje si¢ z eksportem. Przeciez tylko

dla wielkosci produkcji, przy ktérej NX = 0, linie zagregowanych wydatkéw charakteryzujace te
gospodarke przed [AE,; = 0,6 - (1 — 0,3) - ¥ +290 + 290] i po ,,otwarciu” [AEp'=0,6 - (1-0,3).
Y02 Y+290 + 290 + 317] przecinaja sig [0,6 - (1 — 0,3) - 1585 +290 + 290 = 0,6 - (1-0,3)-
- 1585-0,2 - 1585 + 290 + 290 + 317].

a) (1), (2), (3) Z tresci zadania wynika, ze KSK' = 0,6. (Wszak jestesmy w gospodarce otwartej
Z panstwem a C,i= 0,6, gdzie C,; to wszystkie (dotyczace zaréwno débr krajowych, jak i zagra-
nicznych) wydatki na konsumpcije. Wynika stad, ze:

KSK’ = 0,6 = KSK - (1 - 1) =KSK (1-0,2) = KSK - 0,8. Zatem KSK = 0,75.

KSK” = KSK’ - KSI = 0,6 — 0,2=04.

b) (1) NT zwigkszy sie o 20, a Y, 0 80.

2) C,i zwigkszy sie o 60, Sy zwiekszy sie o 20.

(3) C,; zwigkszy si¢ 0 40, Z zwigkszy sie o 20.

©

NT (20)
¥ (100) < S, (20)
Y, (80) < Z (20)
Cy1 (60) <
Ci40)

a) W opisanej sytuacji produkcje, ktéra odpowiada réwnowadze, obliczymy z réwnania: Yz =
=0,6-Y;+20+50+80-02 - Yp. Yp=250. A zatem, luka PKB wynosi ¥, — Y, = 250 — 300 =
=-50.

b) Kiedy produkcja rzeczywista jest rtéwna produkcji potencjalnej, ¥, = 300, zagregowane wydat-
ki, AE, w tej gospodarce wynosza AEp =0,6 - 300 + 20 + 50 + 80 — 0,2 - 300 = 270. Natomiast,
aby gospodarka ta osiggneta poziom produkcji potencjalne;j, Y, w tej sytuacji zagregowane

&
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wydatki, AE,;, powinny wynosi¢ 300. A zatem, w tej gospodarce wystepuje luka deflacyjna
réwna 30.

Gdyby konsumpcja autonomiczna, C,, inwestycje, /, wydatki paristwa, G, lub eksport, X, w tej
gospodarce zwigkszyly sie o 30, linia zagregowanych wydatkéw, AEy, , przesungtaby si¢ w gore
o0 odcinek, ktérego dtugos¢ wynosi wiasnie 30, zadziatatby mnoznik, dla wszystkich pozioméw
PKB zagregowane wydatki, AE,,; , zwickszytyby si¢ o 30 i produkcja rzeczywista, Y, zrbwnataby
sie z produkcja potencjalna, Y,

Skutkiem luki deflacyjnej bedzie niepetne wykorzystanie zdolnosci produkcyjnych, w tym —
bezrobocie. By¢ moze, sktoni ono paristwo do zwigkszenia wydatkéw lub obnizenia podatkéw.

Y]

AEp 4
45°
AEg;n
f Luka
i } ‘/deﬂacyjna
i AEps
| E Luka
| / PKB
e :
0 Ye Yp Y

d) Mnoznik w tej gospodarce wynosi 50/30, czyli 1,(6). Przeciez wzrost autonomicznych
wydatkéw na konsumpcje, wydatkéw inwestoréw, panstwa lub eksportu netto o 30 powoduje
zwiekszenie si¢ zagregowanych wydatkéw w gospodarce o 50.

Test

_ Pytanie
Odpowiedz ™

a - - - +

b
c - - - -
d
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